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2022年国家教师资格考试
《综合素质》（幼儿园）
模拟卷（一）参考答案与解析
一、单项选择题
1.【答案】B
【解析】本题考查素质教育的内涵。素质教育的内涵包括：（1）素质教育以提高国民素质为根本宗旨；（2）素质教育是面向全体学生的教育；（3）素质教育是促进学生全面发展的教育；（4）素质教育是促进学生个性发展的教育；（5）素质教育是以培养学生的创新精神和实践能力为重点的教育。其中，素质教育是促进学生全面发展的教育是指社会主义现代化建设需要全面发展的建设者和接班人，实施素质教育就是通过德育、智育、体育、美育等的有机融合，来实现学生的德、智、体、美等方面的全面发展。但是，全面发展不是平均发展，不能理解为要求学生“样样都好”，全面发展应该建立在学生的个性与特长、兴趣与爱好等方面的充分发展之上。题干中，“不只是要学习文化知识，更重要的是促进小朋友德、智、体、美等各个方面的发展”的观点与素质教育是促进学生全面发展的教育相一致。B项正确。
A项：素质教育是面向全体学生的教育，素质教育倡导人人有受教育的权利，强调在教育中使每个人都得到发展，而不是只注重一部分人，更不是只注重少数人的发展。面向全体学生，也就是要热爱所有的学生，只爱“金凤凰”不爱“丑小鸭”，不是真正的爱学生。教师要把自己的温暖和感情倾注到每一个学生的心田。通过真情的流露去拉近教师与学生的距离，滋润学生的心田，走进学生的心灵，感化学生。与题干不符，排除。
C项：素质教育是促进学生个性发展的教育，素质教育是全面发展的教育，是从教育对所有学生的共同要求的角度来看的。但每一个学生都有其独特性，不同的认知特征、不同的欲望需求、不同的兴趣爱好、不同的价值取向、不同的创造潜能铸造了个性迥异的学生。因此，教育还要考虑到学生的个性差异，充分发展学生的个性。与题干不符，排除。
[bookmark: _GoBack]D项：素质教育以提高国民素质为根本宗旨，在当代日趋激烈的国际竞争中，要实现我国从人口规模大国到人力资源强国的转变，使我国自立于世界民族之林，就必须提高国民的整体素质，即提高整个中华民族的思想道德素质、科学文化素质、健康素质、审美素质和劳动素质等。与题干不符，排除。
故正确答案为B。
2.【答案】A
【解析】本题考查“育人为本”的儿童观的内涵。“育人为本”的儿童观认为儿童是独特的人，是发展中的人，是具有独立意义的人。儿童是发展中的人是指幼儿还是一个不成熟的人，是一个正在成长的人。题干中，小杰尿了裤子，孙老师没有批评他，而是耐心帮他换了裤子，关心他，安慰他。这体现了孙老师把小杰看作发展中的人，以容错的态度来对待小杰出现的错误。A项正确。
B项：共同发展是指不因幼儿的性别、民族、信仰、地域、家庭背景、身心发展水平等差异而歧视幼儿，要促进所有幼儿的共同发展。与题干不符，排除。
C项：教育公正是指所有的幼儿都能够获得同样的教育机会，包括入学机会均等、教育过程中机会均等、取得学业成功的机会均等。与题干不符，排除。
D项：全面发展是指儿童的体力与智力充分发展，包括儿童的思想道德、文化素养、情感意志、个性才能等多方面的充分发展。与题干不符，排除。
故正确答案为A。
3.【答案】C
【解析】本题考查新课程改革背景下的幼儿教师观。新课程改革背景下的幼儿教师观：（1）教师是幼儿的倾听者、观察者；（2）教师是幼儿学习活动中的支持者、引导者；（3）教师是幼儿学习活动中的合作者；（4）教师应成为研究者、学习者、创造者；（5）教师是课程的建设者和开发者。其中，教师是幼儿学习活动中的支持者、引导者指的是在幼儿园的一日活动中，幼儿可能随时都会产生许多问题，但由于年龄的特点和经验有限，他们往往不会归纳事物的特点，这时就需要教师及时介入和引导，使探索深入下去，从而促进幼儿主动学习。题干所述表明教师是幼儿学习活动中的支持者、引导者。C项正确。
A项：教师是幼儿的倾听者、观察者，强调教师不仅要善于传递知识，更要善于倾听与观察。与题干不符，排除。
B项：教师是幼儿学习活动中的合作者，强调教师应该平等地参与到活动的进程之中，并且要求教师能够与同事、家长等进行合作，共同成长。与题干不符，排除。
D项：教师是课程的建设者和开发者，强调教师要具有强烈的课程意识和参与意识，改变以往学科本位的观念和被动实施课程的做法。与题干不符，排除。
故正确答案为C。
4.【答案】C
【解析】本题考查幼儿教师职业的劳动特征。幼儿教师职业的劳动特征包括：（1）教育对象的幼稚性；（2）劳动任务的全面性和细致性；（3）教育过程的创造性；（4）教育手段的示范性；（5）教学行为的自主性。其中，幼儿教师劳动的创造性主要表现在以下三个方面：因材施教；教学方法上的不断更新；教师需要“教育机智”。其中，教育机智是指教师能根据学生新的特别是意外的情况，迅速而正确地做出判断，随机应变地采取及时、恰当而有效的教育措施解决问题的能力。题干中，忽然停电导致教育活动无法进行时，教师可组织幼儿进行户外活动，这样既解决了室内光线不足的问题，又满足了幼儿的兴趣。C项正确。
A项：教室忽然停电，室内光线不足，不利于继续组织幼儿做蛋壳画。与题干不符，排除。
B项：幼儿年纪较小，教师应有足够的判断能力以及教育机智。与题干不符，排除。
D项：教室忽然停电，室内光线不足，不利于让幼儿在教室内自由活动。与题干不符，排除。
故正确答案为C。
5.【答案】C
【解析】本题考查教师的权利。教师的基本权利可以分为两个部分：一是教师作为公民所享有的各种权利，可称之为教师的公民权利；二是身为教师所享有的权利，可称之为教师的职业权利。这两部分权利既相互联系，又相互区别。教师的职业权利主要包括：教育教学权；学术交流权；指导评价权；报酬待遇权；民主管理权；进修培训权。其中，报酬待遇权是宪法赋予公民享有的社会经济权利在教师职业范围内的具体体现。根据《中华人民共和国教师法》第七条（四）规定，教师享有“按时获取工资报酬，享受国家规定的福利待遇以及寒暑假期的带薪休假”的权利。题干中，该幼儿园为整修儿童户外活动区，扣留了全体教师的工资，侵犯了教师的报酬待遇权。C项正确。
A项：学术交流权是教师作为教育教学专业人员所享有的一项基本权利。根据《中华人民共和国教师法》第七条（二）规定，教师享有“从事科学研究、学术交流，参加专业的学术团体，在学术活动中充分发表意见”的权利。与题干不符，排除。
B项：指导评价权是与教师在教育教学活动中的主导地位相对应的一项特定权利。根据《中华人民共和国教师法》第七条（三）规定，教师享有“指导学生的学习和发展，评定学生的品行和学业成绩”的权利。与题干不符，排除。
D项：民主管理权是公民民主权利在教师特定职业下的具体化。根据《中华人民共和国教师法》第七条（五）规定，教师享有“对学校教育教学、管理工作和教育行政部门的工作提出意见和建议，通过教职工代表大会或者其他形式，参与学校的民主管理”的权利。与题干不符，排除。
故正确答案为C。
6.【答案】B
【解析】本题考查《中华人民共和国义务教育法》。《中华人民共和国义务教育法》第十一条规定，凡年满六周岁的儿童，其父母或者其他法定监护人应当送其入学接受并完成义务教育；条件不具备的地区的儿童，可以推迟到七周岁。适龄儿童、少年因身体状况需要延缓入学或者休学的，其父母或者其他法定监护人应当提出申请，由当地乡镇人民政府或者县级人民政府教育行政部门批准。B项正确。
A项：当地学校、村委会或者居委会没有这个审批权限。与题干不符，排除。
C项：义务教育实行国务院领导，省、自治区、直辖市人民政府统筹规划实施，县级人民政府为主管理的体制，而非省级。与题干不符，排除。
D项：为干扰项。与题干不符，排除。
故正确答案为B。
7.【答案】A
【解析】本题考查《中华人民共和国教育法》。《中华人民共和国教育法》第三十二条第一款规定，学校及其他教育机构具备法人条件的，自批准设立或者登记注册之日起取得法人资格。其中，公立学校自批准设立之日起获得法人资格，民办学校等其他教育机构自登记注册之日起取得法人资格。题干中，某公立幼儿园符合办学条件，具备法人资格，则该校取得法人资格应该开始于批准设立之日。A项正确。
B、C、D三项：均不符合《中华人民共和国教育法》的相关规定。与题干不符，排除。
故正确答案为A。
8.【答案】D
【解析】本题考查《中华人民共和国未成年人保护法（2020年修订本）》。《中华人民共和国未成年人保护法（2020年修订本）》第四条规定，保护未成年人，应当坚持最有利于未成年人的原则。处理涉及未成年人事项，应当符合下列要求：（一）给予未成年人特殊、优先保护；（二）尊重未成年人人格尊严；（三）保护未成年人隐私权和个人信息；（四）适应未成年人身心健康发展的规律和特点；（五）听取未成年人的意见；（六）保护与教育相结合。D项，保护生命健康不属于保护未成年人应遵循的原则。D项当选。
A、B、C三项：均属于国家保护未成年人的工作所应遵循的原则，表述正确。与题干不符，排除。
本题为选非题，故正确答案为D。
9.【答案】C
【解析】本题考查《学生伤害事故处理办法》。《学生伤害事故处理办法》第二章第十三条中规定，下列情形下发生的造成学生人身损害后果的事故，学校行为并无不当的，不承担事故责任；事故责任应当按有关法律法规或者其他有关规定认定：（一）在学生自行上学、放学、返校、离校途中发生的；（二）在学生自行外出或者擅自离校期间发生的；（三）在放学后、节假日或者假期等学校工作时间以外，学生自行滞留学校或者自行到校发生的；（四）其他在学校管理职责范围外发生的。题干中，事故发生在放学途中，由幼儿小凌造成的事故，因此学校不承担赔偿责任。《学生伤害事故处理方法》第四章第二十八条规定，未成年学生对学生伤害事故负有责任的，由其监护人依法承担相应的赔偿责任。题干中，小凌故意推了小月一把，造成小月骨折，因此，小凌对该事故负有法律责任，但因为小凌是幼儿，属于未成年人，所以应由小凌的监护人承担事故赔偿责任。C项正确。
A项：《学生伤害事故处理方法》第二章第十三条（三）规定，在放学后、节假日或者假期等学校工作时间以外，学生自行滞留学校或者自行到校发生的。从而造成学生人身损害后果的事故，学校行为并无不当的，不承担事故责任；事故责任应当按有关法律法规或者其他有关规定认定。题干中，小凌故意推了小月一把，造成小月骨折，这是在放学后幼儿园外发生的，幼儿园无需承担事故责任。与题干不符，排除。
B项：由于小凌属于未成年人，应由小凌的监护人承担事故赔偿责任。与题干不符，排除。
D项：小月在此事故中为受害者，其监护人不需要承担赔偿责任。与题干不符，排除。
故正确答案为C。
10.【答案】C
【解析】本题考查宪法知识。《中华人民共和国宪法》第二章第三十九条规定：“中华人民共和国公民的住宅不受侵犯。禁止非法搜查或者非法侵入公民的住宅。”由此可知，住宅不受侵犯是指禁止非法搜查或者非法侵入公民的住宅，关键在于不能非法搜查或者非法侵入。因此，C项说法错误。C项当选。
A项：《中华人民共和国宪法》第二章第三十七条第一款规定：“中华人民共和国公民的人身自由不受侵犯。”说法正确，与题干不符，排除。
B项：《中华人民共和国宪法》第二章第四十二条第一款规定：“中华人民共和国公民有劳动的权利和义务。”说法正确，与题干不符，排除。
D项：《中华人民共和国宪法》第二章第四十七条规定：“中华人民共和国公民有进行科学研究、文学艺术创作和其他文化活动的自由。国家对于从事教育、科学、技术、文学、艺术和其他文化事业的公民的有益于人民的创造性工作，给以鼓励和帮助。”说法正确，与题干不符，排除。
本题为选非题，故正确答案为C。
11.【答案】A
【解析】本题考查《中华人民共和国教师法》。《中华人民共和国教师法》第三十七条第一款规定，教师有下列情形之一的，由所在学校、其他教育机构或者教育行政部门给予行政处分或者解聘：（一）故意不完成教育教学任务给教育教学工作造成损失的；（二）体罚学生，经教育不改的；（三）品行不良、侮辱学生，影响恶劣的。题干中的教师赵某旷工，故意不完成教学任务，给教学工作造成损失，应该给予行政处分或解聘。A项正确。
B、C、D三项：均为干扰项。与题干不符，排除。
故正确答案为A。
12.【答案】C
【解析】本题考查《幼儿园工作规程》。《幼儿园工作规程》第四十七条规定，幼儿园收费按照国家和地方的有关规定执行。幼儿园实行收费公示制度，收费项目和标准向家长公示，接受社会监督，不得以任何名义收取与新生入园相挂钩的赞助费。幼儿园不得以培养幼儿某种专项技能、组织或参与竞赛等为由，另外收取费用；不得以营利为目的组织幼儿表演、竞赛等活动。题干中，幼儿园以参加六一文艺竞演为由，要求家长提供一定的服装费和餐饮费的做法是错误的，幼儿园不应收取专项技能和表演的费用。C项正确。
A项：幼儿园的做法错误之处在于学校不应收取额外的费用，而不是未考虑到不同家庭的情况。与题干不符，排除。
B、D两项：学校的做法是错误的，不能因为竞演的最终受益者是儿童就收取服装费和餐饮费。与题干不符，排除。
故正确答案为C。
13.【答案】B【解析】本题考查《中小学教师职业道德规范（2008年修订）》。《中小学教师职业道德规范（2008年修订）》基本内容包括：爱国守法、爱岗敬业、关爱学生、教书育人、为人师表和终身学习。其中，关爱学生要求教师关心爱护全体学生，尊重学生人格，平等公正对待学生。对学生严慈相济，做学生良师益友。保护学生安全，关心学生健康，维护学生权益。不讽刺、挖苦、歧视学生，不体罚或变相体罚学生。题干中，尹老师在组织游戏时，没有检查玩具的安全问题，导致彤彤被玩具上锋利的铁钉划伤。这表明尹老师没有保护幼儿的安全，违反了关爱学生的师德要求。B项正确。
A项：终身学习要求教师崇尚科学精神，树立终身学习理念，拓宽知识视野，更新知识结构。潜心钻研业务，勇于探索创新，不断提高专业素养和教育教学水平。与题干不符，排除。
C项：教书育人要求教师遵循教育规律，实施素质教育。循循善诱，诲人不倦，因材施教。培养学生良好品行，激发学生创新精神，促进学生全面发展。不以分数作为评价学生的唯一标准。与题干不符，排除。
D项：为人师表要求教师坚守高尚情操，知荣明耻，严于律己，以身作则。衣着得体，语言规范，举止文明。关心集体，团结协作，尊重同事，尊重家长。作风正派，廉洁奉公。自觉抵制有偿家教，不利用职务之便谋取私利。与题干不符，排除。
故正确答案为B。
14.【答案】C
【解析】本题考查《中小学教师职业道德规范（2008年修订）》。《中小学教师职业道德规范（2008年修订）》对教师的职业道德提出了六点要求，即爱国守法、爱岗敬业、关爱学生、教书育人、为人师表、终身学习。其中，为人师表要求教师坚守高尚情操，知荣明耻，严于律己，以身作则。衣着得体，语言规范，举止文明。关心集体，团结协作，尊重同事，尊重家长。作风正派，廉洁奉公。自觉抵制有偿家教，不利用职务之便谋取私利。题干中，刘老师暗示家长送礼，违背了为人师表的职业道德规范。C项正确。
A项：关爱学生要求教师关心爱护全体学生，尊重学生人格，平等公正对待学生。对学生严慈相济，做学生良师益友。保护学生安全，关心学生健康，维护学生权益。不讽刺、挖苦、歧视学生，不体罚或变相体罚学生。与题干不符，排除。
B项：爱岗敬业要求教师应忠诚于人民教育事业，志存高远，勤恳敬业，甘为人梯，乐于奉献。对工作高度负责，认真备课上课，认真批改作业，认真辅导学生。不得敷衍塞责。与题干不符，排除。
D项：终身学习要求教师树立终身学习理念，潜心钻研业务，勇于探索创新，不断提高专业素养和教育教学水平。与题干不符，排除。
故正确答案为C。
15.【答案】B
【解析】本题考查教师职业行为。教师工作从个体上看是存在差异的，因而具体分工有所不同。由于工作任务及性质上的差异，教师在集体中也会与同事产生矛盾与冲突，这就需要教师与同事之间相互理解、互相包容。题干中，常老师与李老师的交流中发生口角，李老师了解常老师的情况后，主动与常老师和解。李老师做到了与同事交往中的相互理解。B项正确。
A项：同事之间是平等的关系。与题干不符，排除。
C、D两项：同事之间要和睦相处，出现矛盾后要及时处理，而不是逃避或等待。与题干不符，排除。
故正确答案为B。
16.【答案】D
【解析】本题考查《中小学教师职业道德规范（1997年修订）》。《中小学教师职业道德规范（1997年修订）》的内容包括：依法执教、爱岗敬业、热爱学生、严谨治学、团结协作、尊重家长、廉洁从教、为人师表。其中，廉洁从教要求教师“坚守高尚情操，发扬奉献精神，自觉抵制社会不良风气影响。不利用职责之便谋取私利”。D项，刘老师的做法没有体现出廉洁从教的师德要求。D项当选。
A、B两项：园长的行为值得提倡。刘老师不修改标点符号，没有做到严谨治学。与题干不符，排除。
C项：爱岗敬业要求教师“热爱教育、热爱学校，尽职尽责、教书育人，注意培养学生良好的思想品德。认真备课上课，认真批改作业，不敷衍塞责”。题干中，刘老师不修改校本教材中的标点符号，违背了爱岗敬业中“不敷衍塞责”的要求。与题干不符，排除。
本题为选非题，故正确答案为D。
17.【答案】B
【解析】本题考查文化常识。苗族妇女典型的装束是短上衣、百褶裙。苗族的刺绣、挑花、织锦、蜡染和银饰素享盛名。银饰是苗族服饰的标志，装饰图案以龙凤、花卉和象征吉祥的植物为主，寓意富贵华美。B项正确。
A项：藏族服饰的最基本特征是肥腰、长袖、大襟、右衽、长裙、长靴、编发、金银珠玉饰品等。藏族服饰色彩鲜艳，有红色、蓝色、绿色、黄色等各种色彩搭配。与题干不符，排除。
C项：维吾尔族的传统民族服装为：男子穿绣花衬衣，外套斜领、无纽扣的“袷袢”。“袷袢”身长没膝，外系腰带。在北疆因天气较寒冷，外套常常有纽扣。妇女则喜欢穿色彩艳丽的连衣裙，外面往往还套穿绣花背心。男女皆喜欢头戴绣花小帽，脚穿长筒皮靴。维吾尔族在服装用料上喜欢选用纯毛、纯棉、真丝、真皮，妇女喜欢艳丽的衣物，并以耳环、戒指、手镯、项链等饰物点缀。与题干不符，排除。
D项：蒙古族服饰也称蒙古袍，主要包括长袍、腰带、靴子、首饰等，但因地区不同在式样上有所差异。蒙古族服饰具有浓郁的草原风格特色，以袍服为主。与题干不符，排除。
故正确答案为B。
18.【答案】C
【解析】本题考查诗歌所描述的景色与季节的对应关系。“南朝四百八十寺，多少楼台烟雨中”出自杜牧的《江南春》，杜牧在这首七绝中不仅描绘了明媚的江南春光，而且还再现了江南烟雨蒙蒙的楼台景色，因此，题干中这句诗描写的是江南春雨。C项对应错误。C项当选。
A项：“随风潜入夜，润物细无声”这句诗出自杜甫的《春夜喜雨》，这是描绘春夜雨景，表现喜悦心情的名作。与题干不符，排除。
B项：“七八个星天外，两三点雨山前”这句诗出自辛弃疾《西江月·夜行黄沙道中》，这句诗的前两句是“稻花香里说丰年，听取蛙声一片”，所描述的是夏日的景色。与题干不符，排除。
D项：“夜阑卧听风吹雨，铁马冰河入梦来”出自陆游的《十一月四日风雨大作》，描述的是冬日的雨。与题干不符，排除。
本题为选非题，故正确答案为C。
19.【答案】B
【解析】本题考查历史常识。公元前221年，秦始皇完成统一大业并建立起中国历史上第一个统一的封建王朝。秦始皇嬴政建都咸阳，成为中国封建社会第一个皇帝。B项正确。
A、C、D三项：均为干扰项。与题干不符，排除。
故正确答案为B。
20.【答案】A
【解析】本题考查莎士比亚的作品。莎士比亚的四大悲剧包括《哈姆雷特》《奥赛罗》《李尔王》《麦克白》。其中，《奥赛罗》大约于1603年写作而成。故事讲述了奥赛罗是威尼斯公国一员勇将，他与元老的女儿苔丝狄梦娜相爱，因为两人年纪相差太多，婚事未被准许，两人只好私下成婚。A项正确。
B项：《神曲》是但丁的作品，分为三部：《地狱》《炼狱》《天堂》。采用中世纪流行的梦幻文学的形式，描写了一个幻游地狱、炼狱、天堂三界的故事。与题干不符，排除。
C、D两项：《第十二夜》和《威尼斯商人》都属于莎士比亚的四大喜剧之一。另外两部喜剧是《皆大欢喜》《仲夏夜之梦》。与题干不符，排除。
故正确答案为A。
21.【答案】B
【解析】本题考查历史常识。“丝绸之路”，简称“丝路”，是指西汉时，由张骞出使西域开辟的以长安（今西安）为起点，东汉时以洛阳为起点，经甘肃、新疆，到中亚、西亚，并联结地中海各国的陆上通道（这条道路也被称为“西北丝绸之路”，以区别日后另外两条冠以“丝绸之路”名称的交通路线）。丝绸之路是历史上横贯欧亚大陆的贸易交通线，促进了欧亚非各国和中国的友好往来。B项正确。
A、C、D三项：均为干扰项。与题干不符，排除。
故正确答案为B。
22.【答案】A
【解析】本题考查儿童文学。《爱丽丝漫游奇境记》是十九世纪英国作家兼牛津大学基督学院数学教师刘易斯·卡罗尔创作的著名儿童文学作品。《爱丽丝漫游奇境记》讲述了一个叫爱丽丝的小女孩，因在梦中追逐一只兔子而掉进兔子洞，开始了漫长而惊险的旅行，直到最后与扑克牌王后、国王发生顶撞，急得大叫一声，才从梦中醒来。这部童话以神奇的幻想、风趣的语言、昂然的诗情，突破了西欧传统儿童文学道德说教的刻板公式，此后被翻译成多种文字，传遍全世界。英国《不列颠百科全书》称《爱丽丝漫游奇境记》“把荒诞文学提高到了最高的水平”。A项正确。
B项：《夏洛的网》是美国当代著名散文家爱尔温·布鲁克斯·怀特的作品。《夏洛的网》在美国儿童文学史上是一再被提到的作品，主要内容是：一头小猪威伯与大灰蜘蛛夏洛同住在农场仓房的地窖中，聪明勇敢的夏洛在自己的网上编织“好猪”“杰出”“谦虚”等字样，使得威伯在猪的比赛中荣获了大奖，并救了他的性命。而威伯又怀着感激之情，保护了夏洛的孩子顺利诞生。与题干不符，排除。
C项：《尼尔斯骑鹅旅行记》是瑞典女作家塞尔玛·拉格洛夫创作的童话。《尼尔斯骑鹅旅行记》是讲一个不爱学习、喜欢恶作剧的顽皮孩子尼尔斯，因为一次捉弄小妖精，而被小妖精用魔法变成了一个小人。他骑在自家的大白鹅背上，跟着一群野鹅进行了一次长途旅行。通过这次奇异的旅行，尼尔斯增长了很多见识，结识了许多朋友，也碰到过好几个凶恶阴险的敌人，在种种困难和危险中得到了锻炼。最后，尼尔斯回到家中，恢复原形，变成了一个好孩子。与题干不符，排除。
D项：《木偶奇遇记》是意大利作家卡洛·科洛迪创作的童话。《木偶奇遇记》的主人公是木偶匹诺曹。他被善良的老木匠制造出来，在经历过木偶剧院老板的关押、狐狸和猫的引诱，以及玩具国的历险等一系列奇遇之后，终于救出了被大鱼吞下的老木匠，并成为一个真正的男孩。与题干不符，排除。
故正确答案为A。
23.【答案】B
【解析】本题考查艺术常识。德国作曲家贝多芬被誉为“乐圣”和“交响乐之王”，其作品广为人知，深受后人尊崇。B项正确。
A、C两项：达·芬奇和米开朗琪罗都是文艺复兴时期的画家，米开朗琪罗还是雕塑家。与题干不符，排除。
D项：莫扎特是奥地利作曲家，欧洲维也纳古典乐派的代表人物之一，在幼年时被誉为“音乐神童”。与题干不符，排除。
故正确答案为B。
24.【答案】B
【解析】本题考查科技常识。交通指挥信号采用红、黄、绿三种颜色是根据光学原理，经过长期研究和实践确定下来的。颜色也能表达出一些特定的含意，要表达热或剧烈的话，最强是红色，其次是黄色。绿色则有较冷及平静的含意。因此，人们常以红色代表危险，黄色代表警示，绿色代表安全。B项当选。
A项：红色信号比所有其他的信号更易被人注意，区别也最明显。所以红灯就被选为禁止通行信号。与题干不符，排除。
C项：采用绿色作为通行信号，是因为绿色和红色的区别最大，易于分辨。与题干不符，排除。
D项：光是由红、黄、绿、青、蓝、紫、橙七种光色组成的。这七种光色都有自己的波长，其中红色光波最长，穿透介质的能力也最大，最容易被人们的视觉观察到。与题干不符，排除。
本题为选非题，故正确答案为B。
25.【答案】D
【解析】本题考查生活常识。发现室内燃气泄漏时，应该按以下方法处理：（1）切断气源；（2）杜绝火种。严禁在室内使用各种电器设备，如开关灯具、打电话、开启排气扇等。在室内发生燃气泄漏时，室内环境的燃气浓度可能达到爆炸极限，如遇明火易发生爆炸，而此时如果开关灯、打电话或打开排气扇都会产生火花。D项当选。
A项：家用冰箱不宜存放易燃性液体，例如汽油、乙醇等。与题干不符，排除。
B项：使用干粉灭火器进行灭火时，应该对准火焰的底部进行喷射。与题干不符，排除。
C项：进行火灾抢险时，首先要处理易对人体造成危害的烟雾和毒气。与题干不符，排除。
本题为选非题，故正确答案为D。
26.【答案】C
【解析】本题考查Word的应用。Word在编辑状态下，可利用工具栏中各种功能图标对文字进行字体、段落等格式的操作。其中，功能图标代表将所选字体、将要编辑字体进行加粗处理。C项正确。
A、B两项：文字变大、变小可通过“字体”功能设置或者使用功能图标来实现。与题干不符，排除。
D项：字体倾斜可通过“字体”功能设置或者使用功能图标来实现。与题干不符，排除。
故正确答案为C。
27.【答案】D
【解析】本题考查Excel中单元格的表示。单元格是组成工作表的最小单位，由行列交叉构成，相当于工作表中的一小格。每个单元格用它所在的列号加行号来引用，行用阿拉伯数字表示，列用大写英文字母表示。表示单元格地址时首先输入列号，再输入行号。例如，“G8”单元格表示第8行第7列的单元格。D项正确。
C项：“F5”单元格表示第5行第6列的单元格。与题干不符，排除。
A、B两项：表示单元格地址时首先输入列号，再输入行号。与题干不符，排除。
故正确答案为D。
28.【答案】B
【解析】本题考查概念的概括。概念的概括是通过减少概念的内涵以扩大概念的外延，由外延较小的种概念推演到外延较大的属概念的逻辑方法。简单地说，概括就是“从小到大”，比如，从“哺乳动物”到“动物”。B项中，“舶来品”属于“商品”的一种，因此“舶来品”属于小概念，“商品”属于大概念，从“舶来品”到“商品”属于概念的概括。B项正确。
A项：概念的限制是通过增加概念的内涵以缩小概念的外延，由外延较大的属概念推演到外延较小的种概念的逻辑方法。简单地说，限制就是“从大到小”，比如，从“动物”到“哺乳动物”。“刀具”是机械制造中用于切削加工的工具，“水果刀”是刀具中用于切削水果的工具，从“刀具”到“水果刀”属于从大概念到小概念，为概念的限制。与题干不符，排除。
C项：“衬衫”属于“上衣”的一种，从“上衣”到“衬衫”属于从大概念到小概念，为概念的限制。与题干不符，排除。
D项：“苹果”可以酿成“苹果醋”，从“苹果”到“苹果醋”属于从大概念到小概念，为概念的限制。与题干不符，排除。
故正确答案为B。
29.【答案】D
【解析】本题考查图形推理。该题已知项和选项均由汉字组成，且从结构、形状上看各字都不相同，具有数量变化题型的特征，所以考虑数各字笔画数。此题规律为：前四个字的笔画数依次为1、2、3、4，则“？”处填入汉字的笔画数应为5。“四”字笔画数为5。D项正确。
A、B、C三项：字的笔画数依次为4、3、4。与题干不符，排除。
故正确答案为D。
二、材料分析题
30.【参考答案】
王老师的做法正确，遵循了“育人为本”的儿童观，值得我们学习。
首先，“育人为本”的儿童观认为儿童是发展的人，即儿童具有巨大的发展潜能，儿童是正处在发展过程中的人。材料中，幼儿娜娜是个胆小、害怕失败的孩子，在体育活动中不愿尝试一些动作练习，对此王老师耐心引导娜娜进行多次尝试，直至成功。这体现了王老师具有“育人为本”的儿童观，促进了幼儿的发展。
其次，“育人为本”的儿童观认为儿童是独特的人，每个儿童都有自身的独特性。材料中，自由活动时，娜娜经常一个人坐在角落里，王老师注意到娜娜的表现，随即鼓励她，并根据她的表现让活泼开朗的乐乐和她一起玩。这体现了王老师关注到了娜娜的独特性，能够因材施教。
最后，“育人为本”的儿童观认为儿童是具有独立意义的人，是不以教师的意志为转移的客观存在，同时也是学习的主体。材料中，王老师为了帮助娜娜克服胆小的问题，循序渐进地引导娜娜进行练习，并让娜娜独立反复体验成功—失败—成功，把主动权交给了娜娜。这体现了王老师尊重幼儿，发挥了幼儿的主体性，遵循了幼儿是具有独立意义的人的儿童观。
综上所述，作为教师应该遵循“育人为本”的儿童观，促进幼儿的健康、全面发展。
31.【参考答案】
材料中吴老师的行为违背了教师职业道德的相关要求。
首先，吴老师没有做到爱国守法。爱国守法要求教师要热爱祖国，热爱人民，拥护中国共产党领导，拥护社会主义。全面贯彻国家教育方针，自觉遵守教育法律法规，依法履行教师职责权利。不得有违背党和国家方针政策的言行。材料中，吴老师因幼儿没能做出加减法的题，让其课间挂个“笨蛋”的牌匾站在办公室门口，是对幼儿的一种体罚。吴老师的行为违背了爱国守法的要求。
其次，吴老师没有做到教书育人。爱岗敬业要求教师要循循善诱，诲人不倦，因材施教。不以分数作为评价学生的唯一标准。材料中，吴老师抱怨道“这个大（一）班的孩子真是笨得出奇，8的加法这已经是第二节活动课了，居然还没有学会，真是傻瓜，我一点办法都没有！”。吴老师的行为违背了教书育人的要求。
最后，吴老师没有做到关爱学生。关爱学生要求教师关心爱护全体学生，尊重学生人格，平等公正对待学生。对学生严慈相济，做学生良师益友。保护学生安全，关心学生健康，维护学生权益。不讽刺、挖苦、歧视学生，不体罚或变相体罚学生。材料中，吴老师当众羞辱小小，并说“自己教了这么多年学真是没见过这么笨的孩子”，并且把自己的学生称之为“傻瓜”。吴老师的行为违背了关爱学生的要求。
综上所述，吴老师的行为违背了爱国守法、教书育人、关爱学生的教师职业道德规范，是不被提倡的。
32.【参考答案】
（1）儒家美学、道家美学和禅宗美学有着最根本的区别：如儒家的思想是“入世”，道家的思想是“出世”，禅宗的思想是“循世”。其中，儒家突出一个“仁”字，强调人与人、人与社会的和谐。
（2）文中的“儒道互补，庄禅相通”主要是指以下几层意思：
①儒家、道家和禅宗三家共同构成了中国传统美学。
②三种美学在文人身上不能截然分开。
③中国文化有很大的包容性，三种文化谁也不占统治地位。
④道家和禅宗为积极入世的知识分子提供了精神家园。
三、写作题
33.【参考范文】
不沉湎于过去向未来进发
叔本华曾言：“不沉湎过去，不空想未来”。正如一代球王贝利对待自己的职业生涯，尽管已荣誉加身，但没有哪一个球比下一个球更好。未来，总会更精彩。生而为人，当有平和的心态，不抱怨命运的不足，不狂喜命运的偏爱，我们要坚定，这一切都是我们亲手所为。不管正经历着怎样的挣扎与挑战，保持一份淡定；不管正经历怎样的荣誉与掌声，保持一份清醒；无论经历生命的哪一个阶段，都坦然接受与面对，坚定地走好人生的每一步。不沉湎与过去，勇往直前，当回首往事时，没有遗憾，面对未来时，努力进发。
不沉迷过去，敢于向未来进发是智者之为。智者人生有“四气”，奋发向上、百折不挠的志气；铁面无私、令人敬畏的正气；披荆斩棘、舍生取义的勇气；求新求好，能做善做的才气。要想成为一个赢家，就必须坚守人生“四气”，志气是努力的方向、正气是前进的凭托、勇气是进步的动力、才气是成功的附加，在这“四气”中，最关键的当属勇气，当属敢于前进、勇于迎接未来的进取心。有了进取心，你才会奋发向上、百折不挠；有了进取心，你才会披荆斩棘；有了进取心，你才会求新求好。有了进取心，你才能铸就生命的辉煌。
不沉迷过去，敢于向未来进发是勇者所为。“有志者，事竟成。”就是告诉我们有志气，有勇气面对未来的人，才能够成功。“世之奇伟、瑰怪、非常之观，常在于险远。”所以，要观赏世间“奇伟”、“瑰怪”、“非常之观”要有面向未来决心的人才可能观赏得到。人生不如意十有八九，所以我们要时时保持向前进的决心，无论是顺境，还是逆境。我们不能像李隆基一样，年迈之时昏昏沉沉、常念少年伟业，不思进取，不懂得居安思危，丧前期威风，终成遗憾。忧劳可以兴国，逸豫可以亡身，无论何时何地，我们都要不断地进取，不断超越。只有这样，我们才可能达到成功的彼岸。
不沉迷过去，敢于向未来进发是成功者所为。古往今来，仁人志士成功者数不胜数，然而又有多少人失败于沉迷过去，又有多少人陶醉于曾经的荣誉、消磨余生，又有多少人纠结在过去的挫折、一蹶不振。老年的爱迪生因为曾经的巨大辉煌，心高气傲，不思进取，最终，他在他的余生一事无成；诗人海子因为忘不了过去的自己，无法融入社会，与现实脱节，竟卧轨自杀，让人扼腕长叹。他们人生最后的失败都是由于无法正确地面对过去，无法忘记过去，重新开始。爱迪生若能忘掉曾经的成功，为人生清零，他在老年可能会有更大的突破；海子若是忘却那些曾经的伤悲，重新开始，他的人生也可能获得成功。所以，敢于面向未来的人才能走向成功。
不沉迷过去，不痴迷未来，善待这似水的流年。回首往事时，没有遗憾；面对未来时，相信美好。
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