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2022年国家教师资格考试
《综合素质》（中学）
模拟卷（一）参考答案及解析
一、单项选择题
1.【答案】D
【解析】本题考查素质教育的内涵。素质教育的内涵有：（1）素质教育以提高国民素质为根本宗旨；（2）素质教育是面向全体学生的教育；（3）素质教育是促进学生全面发展的教育；（4）素质教育是促进学生个性发展的教育；（5）素质教育是以培养学生的创新精神和实践能力为重点的教育。因此，素质教育应该使学生主动、愉快地发展。D项正确。
A、B、C三项：均为干扰项。与题干不符，排除。
故正确答案为D。
2.【答案】A
【解析】本题考查教师专业发展的途径。教师专业发展的途径及方法包括：（1）观摩和分析优秀教师的教学活动。（2）开展微格教学。（3）进行专门训练。（4）反思教学经验。其中，微格教学是指以少数的学生为对象，在较短的时间内（5～20分钟），尝试做小型的课堂教学，可以把这种教学过程摄制成录像，课后再进行分析。这是训练新教师提高教学水平的一条重要途径。题干中，新老师李老师为了提升自己的教学质量，以少数学生为对象做成小型课堂，课下进行分析总结，体现了微格教学。A项正确。
B项：为干扰项。与题干不符，排除。
C项：反思教学经验是指波斯纳提出教师成长的公式：经验+反思=成长。与题干不符，排除。
[bookmark: _GoBack]D项：进行专门训练是指要想促进新教师的成长，我们可以对其进行专门化的训练。与题干不符，排除。
故正确答案为A。
3.【答案】C
【解析】本题考查教育公正。教育公正要求教师要做到坚持以人为本，必须面向全体学生，在教育活动中，以人为本，以学生为本，不是以一部分学生为本，而是以全体学生为本。题干中。李老师让晓星坐到教室后面的角落里，让他“自娱自乐”，这是有悖于教育公正的理念，做法不合理，没有以发展的眼光看待后进生的问题，违背了平等待生的理念。C项正确。
A、B两项：李老师的行为有悖于教育公正的理念，忽视了对后进生的教育，做法不合理。与题干不符，排除。
D项：因材施教是指在教学中根据不同学生的认知水平、学习能力以及自身素质，教师选择适合每个学生特点的学习方法来有针对性的教学，发挥学生的长处，弥补学生的不足，激发学生学习的兴趣，树立学生学习的信心，从而促进学生全面发展。题干中，李老师的行为没有体现因材施教。与题干不符，排除。
故正确答案为C。
4.【答案】C
【解析】本题考查新课程改革背景下的教师观。新课程改革背景下的教师观中教师角色的转变主要包括：（1）教师与学生的关系看，新课程要求教师应该是学生学习的引导者和学生发展的促进者；（2）从教学与课程的关系看，新课程要求教师应该是课程的建设者和开发者；（3）从教学与研究的关系看，新课程要求教师应该是教育教学的研究者；（4）从学校与社区的关系看，新课程要求教师应该是社区型的开放教师。其中，从教学与课程的关系看，新课程要求教师应该是课程的建设者和开发者。新课程要求教师具有强烈的课程意识和参与意识，改变以往学科本位的观念和被动实施课程的做法。教师要积极参与地方课程和校本课程的建设，培养开发课程、评价课程、主动选择和创造性地使用新课程教材的能力。题干中，王老师与其他老师一起编写关于垃圾分类的学生读本，体现了王老师是课程的建设者和开发者。C项正确。
A项：从教师与学生的关系看，新课程要求教师应该是学生学习的引导者和学生发展的促进者。教学过程中，教师要注重培养学生的发现和探究的能力以及实践动手能力，激发学生的创造潜能，使学生学会学习、学会合作、学会做事、学会做人。与题干不符，排除。
B项：从教学与研究的关系看，新课程要求教师应该是教育教学的研究者。新课程要求教师应该是一个研究者，在教学过程中以研究者的心态置身于教学情境中，以研究者的眼光审视和分析教学理论与教学实践中的各种问题，对出现的教学问题进行研究，总结经验，并形成规律性的认识。与题干不符，排除。
D项：从学校与社区的关系看，新课程要求教师应该是社区型的开放教师。随着社会的不断发展，学校教育与社区生活正在走向终身教育要求的“一体化”，学校教育社区化，社区生活教育化。新课程特别强调学校与社区的互动，重视挖掘社区的教育资源。与题干不符，排除。
故正确答案为C。
5.【答案】D
【解析】本题考查学生的权利。学生的人格尊严权是指学生享有受他人尊重、保持良好形象及尊严的权利，学校、教师应当尊重学生的人格，不得对学生实施体罚、变相体罚或有其他侮辱人格尊严的行为。题干中，老师在可可打碎雕塑后，在可可脸上写了“笨蛋”两个字是对可可人格尊严的侮辱，因此，该老师侵犯了可可的人格尊严权。D项正确。
A项：人身自由权是指学校和教师不得以任何理由随意对学生进行搜查，不得对学生关禁闭，限制学生的自由。与题干不符，排除。
B项：生命健康权是人身权中最基本的权利，主要包括生命健康、人身安全等方面的内容。与题干不符，排除。
C项：隐私权是指自然人享有的私人生活安宁与私人信息秘密依法受到保护，不被他人非法侵扰、知悉、收集、利用和公开的一种人格权。与题干不符，排除。
故正确答案为D。
6.【答案】B
【解析】本题考查《中华人民共和国教育法》。《中华人民共和国教育法》第九章第七十六条规定，学校或者其他教育机构违反国家有关规定招收学生的，由教育行政部门或者其他有关行政部门责令退回招收的学生，退还所收费用；对学校、其他教育机构给予警告，可以处违法所得五倍以下罚款；情节严重的，责令停止相关招生资格一年以上三年以下，直至撤销招生资格、吊销办学许可证；对直接负责的主管人员和其他直接责任人员，依法给予处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任。题干中，针对该不按教育局招生计划超额招生的违法行为，可以处违法所得五倍以下罚款，而非五倍以上罚款。B项当选。
A、C、D三项：均为干扰项。与题干不符，排除。
本题为选非题，故正确答案为B。
7.【答案】B
【解析】本题考查《学生伤害事故处理办法》。《学生伤害事故处理办法》第九条（四）规定，学校组织学生参加教育教学活动或者校外活动，未对学生进行相应的安全教育，并未在可预见的范围内采取必要的安全措施的。造成学生伤害事故，学校应当依法承担相应责任。题干中，献爱心的活动是在班主任的带领下进行的，班主任并未在活动前进行安全教育，因此，学校应该承担相应的责任。B项正确。
A、C、D三项：均为干扰项。与题干不符，排除。
故正确答案为B。
8.【答案】C
【解析】本题考查《中华人民共和国未成年人保护法（2020年修订本）》。《中华人民共和国未成年人保护法（2020年修订本）》第二十八条规定，学校应当保障未成年学生受教育的权利，不得违反国家规定开除、变相开除未成年学生。学校应当对尚未完成义务教育的辍学未成年学生进行登记并劝返复学；劝返无效的，应当及时向教育行政部门书面报告。C项正确。
A、B、D三项：均为干扰项。与题干不符，排除。
故正确答案为C。
9.【答案】B
【解析】本题考查《中华人民共和国宪法》。《中华人民共和国宪法》第六十七条第（一）项规定，全国人民代表大会常务委员会行使解释宪法，监督宪法的实施的职权。B项正确。
A、C、D三项：均为干扰项。与题干不符，排除。
故正确答案为B。
10.【答案】A
【解析】本题考查《中华人民共和国义务教育法》。《中华人民共和国义务教育法》第十二条规定，适龄儿童、少年免试入学。地方各级人民政府应当保障适龄儿童、少年在户籍所在地学校就近入学。题干中，某校为提高升学率和社会声誉，举办入学考试，成绩合格者才有权进入学校学习，违反了《中华人民共和国义务教育法》。A项正确。
B项：《中华人民共和国义务教育法》第十二条规定，适龄儿童、少年免试入学。与家长是否同意无关。与题干不符，排除。
C、D两项：该校做法不正确，违反了《中华人民共和国义务教育法》的相关规定。与题干不符，排除。
故正确答案为A。
11.【答案】B
【解析】本题考查《中华人民共和国预防未成年人犯罪法（2020年修订本）》。《中华人民共和国预防未成年人犯罪法（2020年修订本）》第二章第三十八条规定，本法所称严重不良行为，是指未成年人实施的有刑法规定、因不满法定刑事责任年龄不予刑事处罚的行为，以及严重危害社会的下列行为：（一）结伙斗殴，追逐、拦截他人，强拿硬要或者任意损毁、占用公私财物等寻衅滋事行为；（二）非法携带枪支、弹药或者弩、匕首等国家规定的管制器具；（三）殴打、辱骂、恐吓，或者故意伤害他人身体；（四）盗窃、哄抢、抢夺或者故意损毁公私财物；（五）传播淫秽的读物、音像制品或者信息等；（六）卖淫、嫖娼，或者进行淫秽表演；（七）吸食、注射毒品，或者向他人提供毒品；（八）参与赌博赌资较大；（九）其他严重危害社会的行为。第四十条规定，公安机关接到举报或者发现未成年人有严重不良行为的，应当及时制止，依法调查处理，并可以责令其父母或者其他监护人消除或者减轻违法后果，采取措施严加管教。题干中，16岁的小沈经常在校外结伙斗殴，属于严重不良行为。根据法律的相关规定，公安机关应当及时制止，依法调查处理，并可以责令其父母采取措施严加管教。B项正确。
A、C、D三项：均不符合《中华人民共和国预防未成年人犯罪法（2020年修订本）》的相关规定。与题干不符，排除。
故正确答案为B。
12.【答案】A
【解析】本题考查《中华人民共和国教师法》。《中华人民共和国教师法》第三十五条规定，侮辱、殴打教师的，根据不同情况，分别给予行政处分或者行政处罚；造成损害的，责令赔偿损失；情节严重，构成犯罪的，依法追究刑事责任。题干中，李某将李老师打成重伤，在医院昏迷不醒，根据《中华人民共和国教师法》规定，侮辱、殴打教师，构成犯罪的，依法追究刑事责任。A项正确。
B、C、D三项：均为干扰项。与题干不符，排除。
故正确答案为A。
13.【答案】C
【解析】本题考查《中小学教师职业道德规范（2008年修订）》。《中小学教师职业道德规范（2008年修订）》对教师的职业道德提出了六点要求，即爱国守法、爱岗敬业、关爱学生、教书育人、为人师表、终身学习。其中，为人师表要求教师做到：坚守高尚情操，知荣明耻，严于律己，以身作则。衣着得体，语言规范，举止文明。关心集体，团结协作，尊重同事，尊重家长。作风正派，廉洁奉公。自觉抵制有偿家教，不利用职务之便谋取私利。“以身立教”是指教师要严于律己，以身作则，符合为人师表的要求。C项正确。
A项：学而不厌诲人不倦是爱岗敬业的基本要求。爱岗敬业要求教师做到：忠诚于人民教育事业，志存高远，勤恳敬业，甘为人梯，乐于奉献。对工作高度负责，认真备课上课，认真批改作业，认真辅导学生。不得敷衍塞责。与题干不符，排除。
B项：关爱学生要求教师做到：关心爱护全体学生，尊重学生人格，平等公正对待学生。对学生严慈相济，做学生良师益友。保护学生安全，关心学生健康，维护学生权益。不讽刺、挖苦、歧视学生，不体罚或变相体罚学生。与题干不符，排除。
D项：终身学习要求教师做到：崇尚科学精神，树立终身学习理念，拓宽知识视野，更新知识结构。潜心钻研业务，勇于探索创新，不断提高专业素养和教育教学水平。与题干不符，排除。
故正确答案为C。
14.【答案】D
【解析】本题考查教师职业行为。教师在教育组织中开展教育教学活动，必然要在一定教育管理者的管理之下开展工作。从管理的角度看，教育管理者与教师是管理与被管理的关系。但是，这种管理与被管理的关系，不意味着地位的差异或不平等，只是具体分工的不同。因此，教师与教育管理者的关系，实质上是组织中承担不同任务的人们之间的关系。题干中，李老师工作能力强，学校领导总是把任务非常棘手的工作交给李老师，造成李老师的困惑，李老师可以与领导进行交流，只接受自己可以完成的。D项正确。
A项：教师在教育管理者的协调下开展工作，目的是共同实现学校组织的教育教学目标。教育管理者的管理目标与教师的职业活动目标是高度一致的。所以，教师应当尊重教育管理者根据自己的管理职责所开展的教育管理活动。与题干不符，排除。
B项：在教师与教师管理者的关系中教师应该尊重教师管理者，但是不意味着要无条件的接受。与题干不符，排除。
C项：在日常的教育教学中，教师应该尊重教师管理者。因此，不应理直气壮的和领导提意见。与题干不符，排除。
故正确答案为D。
15.【答案】B
【解析】本题考查《中小学教师职业道德规范（2008年修订）》。《中小学教师职业道德规范（2008年修订）》对教师的职业道德提出了六点要求，即爱国守法、爱岗敬业、关爱学生、教书育人、为人师表、终身学习。其中，终身学习要求老师崇尚科学精神，树立终身学习理念，拓宽知识视野，更新知识结构。潜心钻研业务，勇于探索创新，不断提高专业素养和教育教学水平。题干汇总，张老师每日都在学习强国APP上学习最新的时政热点，增加课堂的政治素材。这体现了教师职业道德规范的终身学习。B项正确。
A项：教书育人要求老师遵循教育规律，实施素质教育。循循善诱，诲人不倦，因材施教。培养学生良好品行，激发学生创新精神，促进学生全面发展。不以分数作为评价学生的唯一标准。与题干不符，排除。
C项：关爱学生要求老师关心爱护全体学生，尊重学生人格，平等公正对待学生。对学生严慈相济，做学生良师益友。保护学生安全，关心学生健康，维护学生权益。不讽刺、挖苦、歧视学生，不体罚或变相体罚学生。与题干不符，排除。
D项：为干扰项。与题干不符，排除。
故正确答案为B。
16.【答案】C
【解析】本题考查中小学教师职业道德规范。《中小学教师职业道德规范（2008年修订）》对教师的职业道德要求是爱国守法、爱岗敬业、关爱学生、教书育人、为人师表、终身学习。其中，爱岗敬业要求教师“忠诚于人民教育事业，志存高远，勤恳敬业，甘为人梯，乐于奉献。对工作高度负责，认真备课上课，认真批改作业，认真辅导学生。不得敷衍塞责”。题干中，周老师在跟几位同事编写地理的校本教材时仔细认真，即使一个标点的错误也耐心地修正过来，体现了爱岗敬业的这一教师职业道德规范中的“勤恳敬业”。C项正确。
A项：教书育人要求教师“遵循教育规律，实施素质教育。循循善诱，诲人不倦，因材施教。培养学生良好品行，激发学生创新精神，促进学生全面发展。不以分数作为评价学生的唯一标准”。与题干不符，排除。
B项：关爱学生要求教师“关心爱护全体学生，尊重学生人格，平等公正对待学生。对学生严慈相济，做学生良师益友。保护学生安全，关心学生健康，维护学生权益。不讽刺、挖苦、歧视学生，不体罚或变相体罚学生”。与题干不符，排除。
D项：为人师表要求教师“坚守高尚情操，知荣明耻，严于律己，以身作则。衣着得体，语言规范，举止文明。关心集体，团结协作，尊重同事，尊重家长。作风正派，廉洁奉公。自觉抵制有偿家教，不利用职务之便谋取私利”。与题干不符，排除。
故正确答案为C。
17.【答案】C
【解析】本题考查文化常识。“凿壁借光”是一个汉语成语，讲述西汉大文学家匡衡幼时凿穿墙壁，引邻舍之烛光读书，终成一代文学家的故事。现用来形容家贫而读书刻苦。C项，凿壁借光不是发生于秦朝。C项当选。
A项：“焚书坑儒”是由《史记·儒林列传》中“焚诗书，坑术士”的说法演变而来的，西汉之后乃称“焚书坑儒”。它指的是秦始皇在公元前213年和公元前212年焚毁书籍、坑杀“犯禁者四百六十余人”的事件。与题干不符，排除。
B项：“背水一战”出自《史记·淮阴侯列传》：“信乃使万人先行，出，背水陈。赵军望见而大笑。”故事发生的年代是秦朝末年楚汉相争之时，当时韩信领兵攻打赵国，赵王带二十万大军在太行山井陉关迎击。当时韩信只带了一万二千人马。为打败赵军，他将一万人驻扎河边列了一个背水阵。另派两千轻骑潜伏在赵军军营周围。交战后赵国二十万大军向河边一万汉军杀来。汉军面临大敌，后无退路，只能拼死奋战。潜伏的士兵乘虚攻进赵营，赵军遭到前后夹击最终大败。与题干不符，排除。
D项：“破釜沉舟”发生于秦朝末年。楚霸王项羽率领部队与秦军作战，在部队渡过漳河以后，项羽命令士兵把所有的船只都毁掉沉到河底，把行军的饭锅全部打碎，每人只发给三天的干粮。项羽这样做的目的，是向大家表示只能胜利前进、不能失败后退的决心。果然，部队经过九次激烈的战斗终于打垮了秦军。与题干不符，排除。
本题为选非题，故正确答案为C。
18.【答案】D
【解析】本题考查历史常识。百团大战是抗日战争时期，中国共产党领导下的八路军与日军在中国华北地区进行的一次规模最大、持续时间最长、战果最辉煌的战役。D项正确。
A项：台儿庄大捷，又称台儿庄战役。此次大捷是中华民族全面抗战以来，继长城战役、平型关大捷等战役后，中国人民取得的又一次胜利，也是徐州会战中国民革命军取得的一次重大胜利。与题干不符，排除。
B项：淞沪会战（又称“八一三战役”，日本称为“第二次上海事变”）是中日双方在抗日战争中的第一场大型会战。与题干不符，排除。
C项：平型关大捷是指在抗日战争中八路军115师于1937年9月25日在平型关附近伏击日本军队并取得全民族抗日首胜的战斗。这次胜利打破了日本军队不可战胜的神话，振奋了全国人心，加强了全国人民抗战必胜的信念。与题干不符，排除。
故正确答案为D。
19.【答案】D
【解析】本题考查文学常识。《史记》是西汉史学家司马迁撰写的纪传体史书，是中国历史上第一部纪传体通史，被列为“二十四史”之首。该书记载了上至上古传说中的黄帝时代，下至汉武帝太初四年间共3000多年的历史，与后来的《汉书》《后汉书》《三国志》合称“前四史”，在中国文学史上有重要地位，被鲁迅誉为“史家之绝唱，无韵之《离骚》”。D项当选。
A项：陶渊明，字元亮，又名潜，私谥“靖节”，世称靖节先生，浔阳柴桑（今江西省九江市）人，东晋末至南朝宋初期伟大的诗人、辞赋家，田园诗派创始人、文学史上第一个大量写饮酒诗的诗人。其代表作《桃花源记》的文体是“记”。表述正确，与题干不符，排除。
B项：《诗经》是中国古代诗歌集的开端，最早的一部诗歌总集，收集了西周初年至春秋中叶的诗歌，现存305篇，也被称为“诗三百”。西汉时被尊为儒家经典，始称《诗经》，并沿用至今。《诗经》在内容上分为风、雅、颂三个部分。表述正确，与题干不符，排除。
C项：鲁迅，浙江绍兴人，原名周樟寿，后改名周树人，字豫山，后改豫才。“鲁迅”是他1918年发表《狂人日记》时所用的笔名，也是他影响最为广泛的笔名。鲁迅是五四新文化运动的重要参与者，中国现代文学的奠基人，是我国现代伟大的无产阶级文学家、思想家、革命家。毛泽东曾评价：“鲁迅的方向，就是中华民族新文化的方向。”表述正确，与题干不符，排除。
本题为选非题，故正确答案为D。
20.【答案】A
【解析】本题考查文化常识。大禹治水是中国古代的神话传说故事，著名的上古大洪水传说。大禹是黄帝的后代，三皇五帝时期，黄河泛滥，鲧、禹父子二人受命于尧、舜二帝，分别任崇伯和夏伯，负责治水。大禹率领民众，与自然灾害中的洪水斗争，最终获得了胜利。面对滔滔洪水，大禹从鲧治水的失败中吸取教训，改变了“堵”的办法，对洪水进行疏导，体现出他具有带领人民战胜困难的聪明才智。大禹为了治理洪水，长年在外与民众一起奋战，置个人利益于不顾，“三过家门而不入”。因此，大禹治理的这条河流是黄河。A项正确。
B、C、D三项：均为干扰项。与题干不符，排除。
故正确答案为A。
21.【答案】D
【解析】本题考查艺术常识。中国五大剧种包括：京剧、越剧、豫剧、评剧、黄梅戏。（1）京剧是在北京形成的戏曲剧种之一，2010年11月16日京剧被列入“人类非物质文化遗产代表作名录”；（2）越剧是中国第二大剧种，2006年5月20日被国务院批准列入第一批国家级非物质文化遗产名录；（3）豫剧是在河南梆子的基础上改革和创新发展起来的，是我国最大的地方剧种；（4）评剧是流传于我国北方的一个戏曲剧种，代表艺术家有新凤霞、小白玉霜等人。现代表曲目有《刘巧儿》《花为媒》《杨三姐告状》等；（5）黄梅戏旧称黄梅调或采茶戏，代表作《天仙配》，2006年5月20日被国务院批准列入第一批国家级非物质文化遗产名录。D项正确。
A、B、C三项：昆曲被称为“戏剧之母”发源于14、15世纪苏州昆山的曲唱艺术体系。2001年5月18日，被联合国教科文组织列入第一批“人类口头和非物质遗产代表作”名单。但昆曲不是中国五大剧种之一。与题干不符，排除。
故正确答案为D。
22.【答案】A
【解析】本题考查中国文学。汉代《孔雀东南飞》、北朝《木兰诗》、唐代韦庄《秦妇吟》并称“乐府三绝”。A项正确。
B项：《陌上桑》是东汉末年时期，汉乐府中的一首乐府诗，属《相和歌辞》，又名《艳歌罗敷行》《日出东南隅行》。与题干不符，排除。
C项：《长歌行》是一首中国古典诗歌，属于汉乐府诗，是劝诫世人惜时奋进的名篇。其中的“少壮不努力，老大徒伤悲”也是千古流传的名句。与题干不符，排除。
D项：《采桑度》是一组歌唱江南女子采桑劳动和春情的乐府民歌，取材立意颇具新意。南朝民歌，绝大多数出自城市，反映生产劳动者极少。与题干不符，排除。
故正确答案为A。
23.【答案】B
【解析】本题考查艺术常识。生是指男子；旦是指女子；净是指性格刚烈或粗暴的男性；丑是指演滑稽人物。梅兰芳擅长旦角，扮相端丽，唱腔圆润，台风雍容大方，被称为旦行一代宗师。他在《贵妃醉酒》中扮演的是杨玉环，属于旦角。B项正确。
A、C、D三项：均为干扰项。与题干不符，排除。
故正确答案为B。
24.【答案】A
【解析】本题考查历史常识。2017年1月，教育部基础教育二司下发《关于在中小学地方课程教材中全面落实“十四年抗战”概念的函》，文件中要求各级教育主管部门全面排查，凡有“八年抗战”字样，改为“十四年抗战”，并视情况修改与此相关内容，确保树立并突出“十四年抗战”概念。“十四年抗战”是指从1931年九一八事变算起至1945年8月日本无条件投降。A项正确。
B项：1937年7月7日夜，日军在北平西南卢沟桥附近演习时，借口一名士兵“失踪”，要求进入宛平县城搜查，遭到中国守军第29军严词拒绝。日军遂向中国守军开枪射击，又炮轰宛平城。第29军奋起抗战。这就是震惊中外的七七事变，又称卢沟桥事变。七七事变是日本帝国主义全面侵华战争的开始，也是中华民族进行全面抗战的起点。与题干不符，排除。
C项：一·二八事变，是1931年九一八事变后，日本为了支援和配合其对中国东北的侵略、掩护而在东北建立伪满洲国的丑剧，自导自演在上海挑衅引发的冲突。当时日本海军陆战队在1932年1月28日夜对上海当地中国驻军第19路军发起攻击，19路军随即起而应战，时间长达一个多月。在英、美、法等国调停下，国民党政府和日本签订了卖国的《淞沪停战协定》。与题干不符，排除。
D项：八一三事变是指1937年8月13日抗日战争初期继七七事变以后，日本帝国主义蓄意已久的为扩大侵华战争在中国上海制造的事变。与题干不符，排除。
故正确答案为A。
25.【答案】B
【解析】本题考查科技常识。我国现有文献中最早引用勾股定理的是《周髀算经》。《周髀算经》在数学上的主要成就是介绍了勾股定理及其在测量上的应用以及怎样引用到天文计算。B项正确。
A项：《孙子算经》是中国古代重要的数学著作。约成书于四、五世纪，作者生平和编写年不详。传本的《孙子算经》共三卷。与题干不符，排除。
C项：《九章算术》是中国古代第一部数学专著，是《算经十书》中最重要的一种，成于公元1世纪左右。该书内容十分丰富，系统总结了战国、秦、汉时期的数学成就。与题干不符，排除。
D项：为干扰项。与题干不符，排除。
故正确答案为B。
26.【答案】C
【解析】本题考查Word的应用。在Word中，要设置字符间距的方法是：右击键盘—选择字体—出现字体对话框—进行字间距的选择—可以加宽—可以紧缩—也可以标准，这里可以根据自己的要求来输入具体数值。因此，C项设置字符间距不是通过“段落”对话框完成的。C项当选。
A项：在Word中，要选择对齐方式的方法是：选中要调整行距的文本—单击鼠标右键，选择段落—选择对齐方式。与题干不符，排除。
B项：在Word中，要调整行间距的方法是：选中要调整行距的文本—单击鼠标右键，选择段落—调整行间距。与题干不符，排除。
D项：在Word中，要设置首行缩进的方法是：选中要调整行距的文本—单击鼠标右键，选择段落—设置首行缩进。与题干不符，排除。
本题为选非题，故正确答案为C。
27.【答案】B
【解析】本题考查PPT的应用。幻灯片浏览视图是以缩略图形式整齐排列显示幻灯片的视图。在这种视图下，可以对幻灯片进行添加、删除、移动、复制、调整顺序、设置切换效果等操作，但无法对其内容进行编辑。B项正确。
A、C、D三项：均为干扰项，与题干不符，排除。
故正确答案为B。
28.【答案】B
【解析】本题考查逻辑推理中的图形推理。图形元素组成不同，题干所给的每个图形都存在一条公共边，且公共边的位置分别为：右、左、右，故问号处应选择有一条公共边且公共边在左侧的图形。B项正确。
A、C、D三项：三个图形均没有公共边。与题干不符，排除。
故正确答案为B。
29.【答案】B
【解析】本题考查递推数列。根据题干可知：第三项=第一项×第二项＋1，第四项=第二项×第三项＋1，第五项=第三项×第四项＋1，即1×2＋1=3，2×3＋1=7，3×7＋1=22，那么，第六项=第四项×第五项＋1，即7×22＋1=155。B项正确。
A、C、D三项：均为干扰选项。与题干不符，排除。
故正确答案为B。
二、材料分析题
30.【参考答案】
该材料值得我们深思，我得到的启示如下。
首先，以人为本的学生观强调学生是发展中的人。学生是有巨大的发展潜能的人，学生是处在发展过程中的人。每个人在成长的过程中都会犯错误，老师要用发展的眼光看问题。材料中，罗斯福和丘吉尔身上有缺点，而希特勒身上也有闪光点。这些都告诉我们，在教育过程中要始终相信学生是发展中的人，用发展的眼光看待学生。
其次，学生是独特的人，每个学生都有自身的独特性。材料中，不管是罗斯福、丘吉尔还是希特勒，每个人都有自身的特点，都有自身的闪光点。这些告诉我们，在教育过程中要正视学生的个别差异，做到因材施教。
综上所述，该材料启示我们，作为教师，应该秉持正确的学生观，以学生为本，充分发挥学生的发展潜能和主动性，更好地帮助学生成长。
31.【参考答案】
李老师的行为符合教师职业道德规范，值得我们学习。
首先，李老师的做法符合爱岗敬业的要求。爱岗敬业要求教师勤恳敬业，甘为人梯，乐于奉献，对工作高度负责，不得敷衍塞责。材料中，李老师数十年如一日，在平凡的岗位上无私奉献，辛勤耕耘，体现了爱岗敬业。
其次，李老师的做法符合教书育人的要求。教书育人要求教师培养学生良好品行，促进学生全面发展。材料中，李老师总是注重培养学生健全的人格，遵循教育规律，实施素质教育，体现了教书育人。
再次，李老师的做法符合终身学习的要求。终身学习要求教师拓宽知识视野，更新知识结构，不断提高专业素养和教育教学水平。材料中，李老师不断学习，不断更新自己的知识结构，始终坚持用最先进的教育思想和方法教育学生，是终身学习的体现。
最后，李老师的做法符合关爱学生的要求。关爱学生要求老师关心爱护全体学生，尊重学生人格，保护学生安全，不讽刺、挖苦、歧视学生。材料中，李老师始终把每一个学生都看作自己的孩子，尽心帮助每一名困难学生，保护学生的生命安全，体现了关爱学生。
总之，在今后的教育教学过程中，老师要严格遵守职业道德的要求，做到爱国守法、爱岗敬业、关爱学生、教书育人、为人师表、终身学习。
32.【参考答案】
（1）粉丝为成名锦上添花，知音为寂寞雪中送炭；粉丝需要现场温度，知音总是默想独行；粉丝是对偶像崇拜，知音是与天才会心。
（2）说孔子是知音，是因为他对音乐有深刻的体会和充分的理解；戏称他为粉丝，是因为他对音乐的痴迷至三月不知肉味，已类似于现代粉丝对偶像的狂热追逐。
三、写作题
33.【参考范文】
改变挫折的色彩
有人说，挫折是灰色的，因为它会使人陷入绝境；有人说，挫折是彩色的，因为它能让人重新出发。纵观历史的长卷，挫折，让众多仁人志士奋勇向前，由历史的青灯黄卷走进线装书，留在了汗青史册上，熠熠生辉。在教育教学活动中，教师采取适当的挫折教育能够激发学生的潜能，增强学生的抗压能力，让学生改变挫折的色彩。
改变挫折的色彩，培育学生坚忍不拔的奋斗精神。战国时期的纵横家苏秦，在第一次周游列国时，向各国国君阐述自己的政治主张，希望能施展自己的政治抱负。可惜的是，没有一个国君欣赏他，苏秦只好垂头丧气，穿着旧衣破鞋回到洛阳。家人见他如此这般落魄，都不给他好脸色，苏秦央求嫂子做顿饭，嫂子不仅不做，还狠狠训斥了他一顿。苏秦受了很大的刺激，从此振作精神，以锥刺股，苦心攻读，并认真掌握了当时的政治形势，开始第二次周游列国。这回他终于说服了当时的齐、楚、燕、韩、赵、魏六国合纵抗秦，并被封为“纵约长”，做了六国的丞相。在挫折教育中，教师要帮助学生在挫折中总结经验和教训，坚持奋斗，不断披荆斩棘，攀登人生顶峰。
改变挫折的色彩，养成学生永不言弃的顽强品格。有一个高考落榜的青年，勉强上了一所理工专科学院，读电子工程技术专业。他很喜欢吹口琴，有一天突然想到：能不能让电脑响起来，播放优美的音乐呢？经历了无数次的挫折与失败，他终于发明了世界上第一块声卡——“魔音卡”，让计算机发出了美妙的乐音。他就是沈望傅，全球多媒体帝国——“创新科技公司”的创始人和老板，是“声霸”计算机声卡的发明人，也是一位在科技创新领域里可以和微软老板比尔·盖茨相提并论的优秀华人。挫折教育就是要让学生知道，在挫折面前，要敢于迎难而上，挫折也能成为新的机遇，成为成功的起点。
改变挫折的色彩，树立学生积极乐观的人生态度。爱迪生一生遭遇了两次火灾：第一次火灾让他落下耳聋的终身残疾；第二次是他在自己的工作室研究无声电影试制镍铁电池时引发了火灾，把实验室烧成一片瓦砾，爱迪生研究无声电影的所有资料和样板都被烧成灰烬。但他没有就此放弃，想起发明灯泡时，先后试用了6000多种材料，试验了7000多次，最终还是成功了，眼下这场火灾同样也不能使他后退。爱迪生很乐观地说：“这样的大火，百年难得一见。”第二天他就召集职工宣布：“我们重建！”挫折没有打倒爱迪生，反而激起了他的斗志。只有让学生树立积极乐观的人生态度，他们才能直面生活和学习中的种种挫折。
奥斯特洛夫斯基说过：“人的生命似洪水在奔流，不遇着岛屿和暗礁，难以激起美丽的浪花。”人生遭遇挫折在所难免，对学生进行挫折教育也是必不可少的。只有这样学生才不会因一次磨难而折断人生奋进的脊梁，只有这样学生才不会为一次失意而放弃人生的追求。
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