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2022年国家教师资格考试

《教育知识与能力》（中学）

模拟卷（三）参考答案与解析

一、单项选择题 
1.【答案】B 

【解析】本题考查教师专业发展的阶段。福勒和布朗根据教师的需要和不同 时期所关注的焦点问题，把教师的成长划分为关注生存、关注情境和关注学生三 个阶段。其中，关注学生阶段的教师能考虑到学生的个别差异，认识到不同年龄 阶段的学生存在不同的发展水平，具有不同的情感和社会需求，因此教师应该因 材施教。可以说，能否自觉关注学生是衡量一个教师是否成熟的重要标志。题干 中，吴老师能够对学生进行因材施教，关注学生个人发展，体现了吴老师关注学 生发展。B 项正确。 

A 项：关注情境阶段是指当教师认为自己在新的教学岗位上已经站稳了脚跟后，会将注意力转移到提高教学工作的质量上来，如关注学生学习成绩的提高、 关心班集体的建设、关注自己备课是否充分等。与题干不符，排除。 

C 项：关注生存阶段的教师非常关注自己的生存适应性。他们经常注重自己在学生、同事以及学校领导心目中的地位。出于这种生存忧虑，教师会把大量的 时间用于处理人际关系或者管理学生。与题干不符，排除。 

D 项：题干中，没有体现班级建设的相关内容。与题干不符，排除。故正确答案为B。 

2.【答案】D 

【解析】本题考查新课程改革下教师行为的转变。在对待师生关系上，新课  程强调尊重、赞赏。尊重学生意味着不能伤害学生的自尊心，这就要求教师不能  体罚学生，不大声训斥学生，不羞辱、嘲笑学生，不随意当众批评学生。另外， 教师不仅要尊重每一位学生，还要学会赞赏每一位学生。题干中，王老师因为有  些同学作业完成不好就当众大声训斥，伤害了学生的自尊心，做法是错误的。D项正确。 

A 项：王老师的做法是错误的，新课程改革下强调要尊重和赞赏学生。与题干不符，排除。 

B 项：王老师的做法是错误，当众大声训斥学生伤害了学生的自尊心，不属于适当的惩罚。与题干不符，排除。 

C 项：关注学生成绩也是教师工作的一部分。与题干不符，排除。故正确答案为D。 

3.【答案】C 

【解析】本题考查教师专业发展的内容。教师的知识素养包括政治理论修养、 精深的学科专业知识、广博的科学文化知识、必备的教育科学知识。题干中，心  理学知识属于教师必备的教育科学知识。因此，朱老师的做法是错误的，他需要  掌握必备的教育科学知识。C 项正确。 

A、B 两项：朱老师的做法是错误的，因为心理学知识属于教师必备的教育科学知识。与题干不符，排除。 

D 项：接受培训是教师的权利，而不是义务。与题干不符，排除。故正确答案为C。 

4.【答案】C 

【解析】本题考查素质教育的内涵。素质教育是促进学生全面发展的教育， 社会主义现代化建设需要全面发展的建设者和接班人，实施素质教育就是通过德  育、智育、体育、美育等的有机融合，来实现学生的德、智、体、美等方面的全  面发展。题干中，该中学取消了美术和音乐课，不利于学生的美育等方面的培养。  因此，该中学的做法错误，不利于学生的全面发展。C 项正确。 

A、B 两项：该中学的做法是错误的，违背了素质教育的理念，不利于学生的全面发展。与题干不符，排除。 

D 项：学生学会自主学习与题干内容无关。与题干不符，排除。故正确答案为C。 

5.【答案】B 

【解析】本题考查《中华人民共和国义务教育法》的相关规定。《中华人民共和国义务教育法》第三章第二十二条中规定：“县级以上人民政府及其教育行政部门应当促进学校均衡发展，缩小学校之间办学条件的差距，不得将学校分为 重点学校和非重点学校。学校不得分设重点班和非重点班。”题干中，某市教育局每年都将大量的经费和资源分配给当地升学率高的学校的做法，不利于促进学 校均衡发展。B 项正确。 

A、C、D 三项：均不符合《中华人民共和国义务教育法》第三章第二十二条的规定。与题干不符，排除。 

故正确答案为B。 

6.【答案】B 

【解析】本题考查《学生伤害事故处理办法》的相关规定。根据《学生伤害事故处理办法》第二章第十三条中规定：“下列情形下发生的造成学生人身损害后果的事故，学校行为并无不当的，不承担事故责任；事故责任应当按有关法律法规或者其他有关规定认定：（一）在学生自行上学、放学、返校、离校途中发生的；（二）在学生自行外出或者擅自离校期间发生的；（三）在放学后、节假日或者假期等学校工作时间以外，学生自行滞留学校或者自行到校发生的；（四）其他在学校管理职责范围外发生的。”题干中，楠楠擅自离校摔伤，学校是不承 担责任的。楠楠属于未成年人，所以承担责任的主体应是楠楠及其监护人。B 项正确。 

A、C、D 三项：均不符合《学生伤害事故处理办法》第二章第十三条的规定。与题干不符，排除。 

故正确答案为B。 

7.【答案】C 

【解析】本题考查《国家中长期教育改革发展规划纲要 2010-2020》。《国家中长期教育改革发展规划纲要 2010-2020》中提出要增强学生体质。科学安排学习、生活、锻炼，保证学生睡眠时间。大力开展“阳光体育”运动，保证学生每 天锻炼一小时，不断提高学生体质健康水平。提倡合理膳食，改善学生营养状况， 提高贫困地区农村学生营养水平。保护学生视力。因此，学生的锻炼时间应该不 少于 60 分钟。C 项正确。 

A、B、D 项：均不符合《国家中长期教育改革发展规划纲要 2010-2020》对学生体育锻炼时间的规定。与题干不符，排除。 

故正确答案为C。 

8.【答案】C 

【解析】本题考查教师的权利。教师的基本权利可以分为两个部分：一是教  师作为公民所享有的各种权利，可称之为教师的公民权利；二是身为教师所享有  的权利，可称之为教师的职业权利。这两部分权利既相互联系，又相互区别。其  中，获取报酬待遇权是宪法赋予公民享有的社会经济权利在教师职业范围内的具  体体现。根据《中华人民共和国教师法》第七条第（四）项规定，教师享有“按  时获取工资报酬，享受国家规定的福利待遇以及寒暑假期的带薪休假”的权利。 题干中，学校以小瑜是新老师为由，不给她发放暑假期间的工资，侵犯了小瑜的  获取报酬待遇权。C 项正确。 

A项：教育教学权是教师为履行教育教学职责而必须具备的基本权利。根据《中华人民共和国教师法》第七条第（一）项规定，教师享有“进行教育教学活 动，开展教育教学改革和实验”的权利，任何个人或部门都无权干涉。与题干不 符，排除。 

B项：科学研究权是教师作为教育教学专业人员所享有的一项基本权利。根据《中华人民共和国教师法》第七条第（二）项规定，教师享有“从事科学研究、 学术交流，参加专业的学术团体，在学术活动中充分发表意见”的权利。与题干 不符，排除。 

D项：指导评价权是与教师在教育教学活动中的主导地位相对应的一项特定权利。根据《中华人民共和国教师法》第七条第（三）项规定，教师享有“指导  学生的学习和发展，评定学生的品行和学业成绩”的权利。与题干不符，排除。 

故正确答案为C。 

9.【答案】D 

【解析】本题考查《中华人民共和国义务教育法》的相关规定。《中华人民共和国义务教育法》第七章第五十六条中规定：“学校违反国家规定收取费用的，由县级人民政府教育行政部门责令退还所收费用；对直接负责的主管人员和其他 直接责任人员依法给予处分。学校以向学生推销或者变相推销商品、服务等方式 谋取利益的，由县级人民政府教育行政部门给予通报批评；有违法所得的，没收 违法所得；对直接负责的主管人员和其他直接责任人员依法给予处分。”题干中， 学校以向学生推销教辅资料和学生报的方式谋取利益，应该由县级人民政府教育 行政部门给予通报批评，也就是教育局给予这所学校通报批评，并且没收违法所得。D 项正确。 

A、C 两项：学校的做法是错误的，不符合《中华人民共和国义务教育法》第七章第五十六条中的规定。与题干不符，排除。 

B 项：行政处罚的适用对象是作为行政相对方的公民、法人或其他组织，属于外部行政行为。这一点将它与行政处分区别开来。行政处分只能适用于行政机 关的工作人员或其他由行政机关任命或管理的人员。与题干不符，排除。 

故正确答案为D。 

10.【答案】C 

【解析】本题考查《学生伤害事故处理办法》的相关规定。根据《学生伤害事故处理办法》第二章第九条中规定：“因下列情形之一造成的学生伤害事故，学校应当依法承担相应的责任：（一）学校的校舍、场地、其他公共设施，以及学校提供给学生使用的学具、教育教学和生活设施、设备不符合国家规定的标准， 或者有明显不安全因素的；（二）学校的安全保卫、消防、设施设备管理等安全管理制度有明显疏漏，或者管理混乱，存在重大安全隐患，而未及时采取措施  的……（七）学生有特异体质或者特定疾病，不宜参加某种教育教学活动，学校  知道或者应当知道，但未予以必要的注意的。”因此，如果李丽在军训时，发生  意外，应该由学校依法承担相应的责任。C 项正确。 

A、B、D 三项：均不符合《学生伤害事故处理办法》第二章第九条的规定。与题干不符，排除。 

故正确答案为C。 

11.【答案】B 

【解析】本题考查对《中华人民共和国未成年人保护法》的识记。《中华人民共和国未成年人保护法》第四十三条规定：“县级以上人民政府及其民政部门应当根据需要设立救助场所，对流浪乞讨等生活无着未成年人实施救助，承担临 时监护责任；公安部门或者其他有关部门应当护送流浪乞讨或者离家出走的未成 年人到救助场所，由救助场所予以救助和妥善照顾，并及时通知其父母或者其他 监护人领回。对孤儿、无法查明其父母或者其他监护人的以及其他生活无着的未 成年人，由民政部门设立的儿童福利机构收留抚养。”因此，学校、居委会、公 安机关都不是履行抚养责任的主体。B 为正确选项。

A、C、D 为干扰选项，排除。故正确答案为B。 

12.【答案】C 

【解析】《中华人民共和国未成年人保护法》第三十七条规定，任何人不得 在中小学校、幼儿园、托儿所的教室、寝室、活动室和其他未成年人集中活动的 场所吸烟、饮酒。C 项正确。 

A、B、D 三项：均为干扰项，与题干不符，排除。故正确答案为C。 

13.【答案】D 

【解析】本题考查的是教师职业道德规范相关内容。《中小学教师职业道德 规范》的要求是爱国守法、爱岗敬业、关爱学生、为人师表、教书育人、终身学 习。其中，终身学习要求教师要崇尚科学精神，树立终身学习理念，拓宽知识视 野，更新知识结构。潜心钻研业务，勇于探索创新，不断提高专业素养和教育教 学水平。题干中，临近退休的赵老师仍不断学习新知识技能，不断追求进步，体 现了其终身学习的理念。D 项正确。 

A 项：团队协作要求教师要谦虚谨慎、尊重同事，相互学习、相互帮助，维护其他教师在学生中的威信。关心集体，维护学校荣誉，共创文明校风。题干没 有体现团结同事，为干扰项。与题干不符，排除。 

B 项：关爱学生要求教师要关心爱护全体学生，尊重学生人格，平等公正对待学生。对学生严慈相济，做学生良师益友。保护学生安全，关心学生健康，维  护学生权益。不讽刺、挖苦、歧视学生，不体罚或变相体罚学生。与题干不符， 排除。 

C 项：素质教育是指一种以提高受教育者诸方面素质为目标的教育模式。题干没有体现素质教育，为干扰项。与题干不符，排除。 

故正确答案为D。 

14.【答案】D 

【解析】本题考查教师与学生的关系。教师在教学活动中要处理好与学生的 关系，做到热爱学生、尊重学生、了解学生、公平公正地对待学生、严格要求学 生。其中，尊重学生是教师建立师生间平等关系的表现。教师教学的过程，实质上是教师和学生之间的一种情感交流的过程。只有尊重学生的人格和尊严，公平 对待每一个学生，才能拉近师生间的距离，成为学生的良师益友。题干中，刘老 师因为小张给其起外号就在课堂上为难小张，并对其严厉批评，没有做到公平地 对待每一个学生，所以刘老师的做法是错误的，没有做到关爱和尊重小张。D项正确。 

A、B 两项：刘老师的做法是不正确的，他在课堂上为难小张，并对其严厉批评，没有做到关爱和尊重学生。与题干不符，排除。 

C 项：个性指由于每个人先天禀性、环境影响、接受教育的内化过程等方面存在诸多差异，因而存在多样的性格。因为学生的个性不同，老师就要做到因材 施教。题干中，刘老师的行为没有涉及相关内容。与题干不符，排除。 

故正确答案为D。 

15.【答案】D 

【解析】本题考查的是《中小学班主任工作规定》。《中小学班主任工作规定》 中在考核与奖惩方面对班主任的考核、奖惩制度进行了规定。具体来说包括以下方面：（1）教育行政部门建立科学的班主任工作评价体系和奖惩制度；（2）学校建立班主任工作档案，定期组织对班主任的考核工作。因此，学校建立班主任工 作档案，定期组织对班主任的考核工作是符合要求的。D 项正确。 

A项：《规定》中要求班主任接受岗前培训，而王老师未经岗前培训直接上岗，不符合要求。与题干不符，排除。 

B项：《规定》中要求班主任担任时间连续超过一学年以上，而学校一学期内更换两次班主任老师，不符合要求。与题干不符，排除。 

C项：《规定》中要求班主任从任课教师中选聘，而姜老师是教务老师不是该班的任课老师，不符合要求。与题干不符，排除。 

故正确答案为D。 

16.【答案】B 

【解析】本题考查的是教师与学生家长的关系。学生是教师工作的出发点， 教师对学生负有责任和义务，但是，教育的成功是多方面合力作用的结果，家长  作为孩子的第一任教师，对孩子的成长也负有责任，并且是影响孩子成长的重要因素。所以，教师要注意：（1）建立平等的沟通关系；（2）形成良好的沟通习惯；（3）尊重家长的人格；（4）教育学生尊重家长。其中，形成良好的沟通习惯要求教师要积极主动地与家长建立联系，通过家访、家长会、联系手册、电话、通 信、网络等多种形式，与家长互通情况，共同商讨、协调教育方法、步骤。B 项中，教师与家长主动联系，及时沟通学生的近况，属于教师和家长的正确沟通的 方式方法。B 项正确。 

A、D 两项：教师和家长都是以教育好学生，促进学生身心的全面发展为共同目标的，应该建立彼此信任、相互支持的平等关系，只有平等才有沟通的可能； 只有平等双方才不会落入误区，形成扯皮、推诿、渎职等状态，才能齐心合力教  育好学生。将在学校犯错误的小夏交给其家长带回家管教，以及因为小花在学校  调皮捣蛋，斥责小花家长，都是把教育责任推给家长，没有建立平等的沟通关系，  做法错误。与题干不符，排除 

C 项：家访的目的是了解学生生长环境、与家长交流如何培养学生、肯定学生在学校的表现，而为了集中精力教学中止家访活动的做法违背的家访的初衷， 做法错误。与题干不符，排除。 

故正确答案为B。 

17.【答案】D 

【解析】《高山流水》属于中国十大古曲之一。传说先秦的琴师伯牙一次在 荒山野地弹琴，樵夫钟子期竟能领会这是 描绘“峨峨兮若泰山”和“洋洋兮若江河”。伯牙惊道：“善哉，子之心而与吾心同。”钟子期死后，伯牙痛失知音，摔琴绝弦，终生不弹，故有高山流水之曲。 

故正确答案为D。 

18.【答案】A 

【解析】大禹率领民众，与自然灾害中的洪水斗争，最终获得了胜利。面对  滔滔洪水，大禹从鲧治水的失败中汲取教训，改变了“堵”的办法，对洪水进行  疏导，体现出他具有带领人民战胜困难的聪明才智，大禹为了治理洪水，长年在外与民众一起奋战，置个人利益于不顾，“三过家门而不入”，这条河流是黄河。

故本题答案选A。 

19.【答案】D 
【解析】本题考查对外国绘画的识记情况。拉斐尔是意大利著名画家，与米开朗基罗和达•芬奇并称“文艺复兴三杰”，也是“文艺复兴三杰”中最年轻的一位，代表了文艺复兴时期艺术家从事理想美的事业所能达到的巅峰。他的作品优 雅，秀美，笔下人物具有温和、高贵的气质，尤其以描绘圣母形象著称，著名的 作品有《西斯廷圣母》《雅典学派》《大公爵的圣母》。因此，《岩间圣母》是达• 芬奇的作品，不是拉斐尔的作品。因此，D 项表述错误，为正确选项。 

A、B、C 三项：均属于拉斐尔的画作。与题干不符，排除。本题为选非题，故正确答案为 D。 

20.【答案】C 

【解析】本题考查对行书相关知识的认识。小篆是在秦始皇统一中国后（前

221 年），推行“书同文，车同轨”，统一度量衡的政策，由丞相李斯负责，在秦国原来使用的大篆籀文的基础上进行简化，取消其他的六国文字，创制了统一文字的汉字书写形式。一直在中国流行到西汉末年（约公元 8 年），小篆才逐渐被隶书所取代。但由于其字体优美，始终被书法家所青睐。又因为其笔画复杂，形 式奇古，而且可以随意添加曲折，印章刻制上，尤其是需要防伪的官方印章，一 直采用篆书，直到封建王朝覆灭，近代新防伪技术才出现。C 项正确。 

A、B、D 三项：与题干不符，排除。故正确答案为C。 

21.【答案】D。 

【解析】《史记》是由西汉史学家司马迁所著，是我国第一部纪传体通史， 记述了从远古传说中的黄帝到汉武帝时期的历史。而蔡伦、华佗和张仲景都生活 在东汉时期。 

故本题答案选D。 

22.【答案】B。 

【解析】本题考查的是文学常识。“一个人并不是生来要被打败的，你尽可以把他消灭掉，可就是打不败他。”出自于美国海明威的小说《老人与海》。因此，B项正确。 

故本题答案选B。 

23.【答案】C 

【解析】本题考查的是文学常识。C 项中的四部作品全部属于莫言所著。 

A 项:《你在高原》是作家张炜的作品。全书分三十九卷,归为十个单元,它不是一般意义上的系列作品,而是已知中外小说史上篇幅最长的一部纯文学著作。

2011 年获第八届茅盾文学奖。 

B 项:《穆斯林的葬礼》是霍达创作的一部长篇小说,该小说以回族手工匠人梁亦清的玉器作坊奇珍斋升沉起伏为主线,在历史的背景下描写梁家三代人不同 的命运变迁,表现了主人公为追求理想和事业,为完善自身素质所发出的蓬勃不 息的命运意识。1991 年获茅盾文学奖。 

D 项:《推拿》是 2011 年人民文学出版社出版的长篇小说,作者是毕飞宇。该小说讲述了一群盲人推拿师内心深处的黑暗与光明的故事。2011  年获第八届茅盾文学奖。 

故正确答案为C。 

24.【答案】A 

【解析】本题考查的是生活中的常识。二次能源也称“次级能源”或“人工 能源”，是由一次能源经过加工或转换得到的其他种类和形式的能源，包括煤气、 焦炭、汽油、煤油、柴油、重油、电力、蒸汽、热水、氢能等。一次能源可以进 一步分为再生能源和非再生能源两大类。再生能源包括太阳能、水力、风力、生 物质能、波浪能、潮汐能、海洋温差能等等。它们在自然界可以循环再生。而非 再生能源包括：煤、原油、天然气、油页岩、核能等，它们是不能再生的，用掉 一点，便少一点。 

故本题选A 项。 

25.【答案】B 

【解析】国际单位制基本单位是一系列由物理学家订定的基本标准单位。国 际单位制共有七个基本单位。分别是米（长度单位）、千克（质量单位）、秒（时 间单位）、安培（电流单位）、开尔文（热力学温度）、摩尔（物质的量）、坎德拉（光强度单位）。 

故本题选B 项。 

26.【答案】B 

【解析】出现“#”表示单元格宽度不够。Excel 在单元格数据类型为数值时，若数据过长、单元格宽度不够，则显示不下，就以“########”表示。B 项正确。 

故正确答案为B。 

27.【答案】D 

【解析】本题考查的是计算机知识。在 Excel 中，要求在使用分类汇总之前， 要先进行分类，然后进行排序。 

故正确答案为D。 

28.【答案】B。 

【解析】陈华与王明的话矛盾，必有一真一假，由“只有一句是真的”可知 刘刚说假话，进而推出刘刚在家做作业。因为只有一人在家做作业，故陈华没在 家做作业，王明说真话，陈华说假话。 

故正确答案为B。 

29.【答案】C 

【解析】本题考查的是逻辑推理中的图形推理。第一、二个图形求同去异得 到第三个图形。 

故正确答案为C。

二、材料分析题 

30.【参考答案】 

齐老师的行为违反了新课改的职业理念，我们要引以为戒。 

首先，素质教育观强调要面向全体学生，促进学生的全面发展。材料中，教 师对于学习好的学生比较关注，而对于学习成绩较差的学生讽刺挖苦，忽视了对 他们的培养和帮助，最终让后进生失去了继续学习的信心。 

其次，以人为本的学生观强调学生是发展的人，学生是独特的人。材料中， 学生未能正确回答问题，就被齐老师讽刺侮辱，没有给予学生发展自己、改正错  误的机会，严重影响了学生的发展。 

其三，新课改背景下的教师观强调教师是学生学习和发展的促进者，要尊重 和赞赏学生。材料中，教师面对反应比较慢的学生，不断讽刺挖苦，纵容其他同 学嘲笑，没有尊重学生的人格。

因此，作为教师，要践行新课改的职业理念，公平公正对待每一位学生，不 偏不倚，尊重和赞赏每一位学生，促进学生健康发展。 

31.【参考答案】 

教师的做法符合教师职业道德，值得我们学习。 

首先，教师的行为符合为人师表的职业道德，为人师表要求教师要处处以身 作则，身正为范。材料中，面对学生劳动意识淡薄，教师没有单纯用语言进行说 教，而是以身作则，带头清理，提升了学生的卫生意识和劳动积极性。 

其次，教师的行为符合教书育人的职业道德，教书育人要求教师要培养学生 的道德品质，关心学生的心理健康，促进学生的全面发展。材料中，教师面对小 东的适应问题，和其他同学卫生意识淡薄、劳动积极性差等问题，积极开展教育， 取得了良好的效果。 

最后，教师的行为符合关爱学生的职业道德，关爱学生要求教师关心爱护全 体学生，关心爱护学生的人格和尊严。材料中，面对弱势的小东，教师教师非但 没有歧视，反而给予小东更多的关心爱护，促进了小东的发展。 

因此，作为教师，要遵守教师职业道德，关心爱护全体学生，做学生的良师 益友，促进学生的全面健康发展。 

32.【参考答案】 

（1）中国的崛起造成的文化影响力和全球华人的力量的兴起引起了国际的 关注，春节在全球的意义日趋凸显；人们重视传统文化和家庭价值，而春节凸显 了文化的价值和生活意义。 

（2）要解决春节面临的“国际化”问题，需要全球华人社会更好地努力， 提高中国的文化影响力，推展春节的文化含义和文化积淀，让世界更加深入地了 解其意义和价值，使春节的国际化更普及，得到更多的理解和认同。 

要解决春节面临的“本土化”问题，需要我们理性回应传统的春节归乡的感 情和精神追求，认真探究并解决它和现代的高度流动性之间矛盾。 

三、写作题 

【参考范文】 

倾听学生心声

鸟鸣清脆，你需远离喧嚣才可欣赏静谧中的美妙；泉眼汩汩，你需静默无声 才能感受石缝之间的欢跳；学生成长，你需要侧耳倾听才能感受到律动微妙的节 拍。倾听学生心声，用理解覆盖指责，用感受取代臆测，让交流的艺术在倾听中 升华，让师生的情谊于无声中延绵。倾听是一项技巧，是一种修养，甚至是一门 艺术。学会倾听应该成为广大教育工作者的一种责任，一种追求，一种职业的自 觉。 

倾听学生心声，教师应建立对学生由衷的尊重。学生一个个鲜活的个体，有  独特的生命体验和感受，有个人自己的处事方式和社会认知，每个人都有自己丰  富的想象和思维特点。教师要平等的面对学生，应该从心底里尊重学生的个性， 学会真诚倾听孩子的心声，让学生从你真诚的眼神中树立起自信、发现自我，让  学生在你谦和的态度中学会恭敬，敢于将自己智慧的火花绽放在宽松的课堂中。 

倾听学生心声，教师应该加强学习掌握倾听的技巧。 “要想给人一杯水， 那你就要有一桶水。”做为教师，你要不断的去学习，去充实自己，不仅在学术 水平、教学技巧，也在于沟通的艺术、倾听的原则。记得雅斯贝尔斯先生说过这样一句话：“人与人的交往是双方的对话和敞开，这种我与你的关系是人类历史文化的核心。可以说，任何中断这种我和你的对话关系行为，均会使人类萎缩”。 倾听过程中，教师当真诚恳切，不能急于一时的“据理力争”、不能敷衍了事的

“顾得上开头、没听到结尾”，教师在倾听的过程中应当耐心、温柔，在零度视角而非参与对学生讲解内容的评论，只有这样才能更好的去倾听每一个学生的心 声。 

倾听学生心声，教师应该在深入学生生活去用爱倾听。没有人是只说话不生活的个体，学生的沟通交流方式都是蕴藏于个人的生活、家庭之中。所以要想了解学生真实的想法，教师就应该积极地走进学生的课余生活，倾听学生毫无装饰 的童真，倾听学生的心情、态度等与学生敞开心扉相互交流；要想了解学生行为 的本源，教师就该踏入学生的社交范围，观察学生与父母交际的方式、观察他们在社会中的处事交流。教师的倾听不是停留在语言层面的“洗耳恭听”，而应在共情的基础上、在平和自然的交际中，使学生少一份胆怯，多一份信任；少一份 压抑，多一份自由。

学会倾听，是教师尊重学生的体现，是教师真诚爱生的流露。倾听不是形式， 更多的是关心，本质是在学生成长过程中与他们个人的合作。学会倾听，会使我 们的教学生涯更优化、更精彩；学会倾听，会使我们的感受更加丰满、更加真实。 学会倾听，让学生成为他们自己人生的主人，让我们更好的成为学生成长的引航人。 



