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2022年国家教师资格考试
《综合素质》（中学）
[bookmark: _GoBack]模拟卷（二）参考答案及解析
一、单项选择题
1.【答案】C
【考点】职业理念——教育观——素质教育的实质
【解析】本题考查素质教育的内涵。素质教育的内涵包括：（1）素质教育以提高国民素质为根本宗旨；（2）素质教育是面向全体学生的教育；（3）素质教育是促进学生全面发展的教育；（4）素质教育是促进学生个性发展的教育；（5）素质教育是以培养学生的创新精神和实践能力为重点的教育。其中，素质教育是促进学生全面发展的教育。题干中，唐老师只关注学生成绩，为了让班级期末平均分进入全年级前三名，而将音体美的上课时间分配给其他需要考试的学科，这明显是没有关注学生其他方面的发展，这种做法是错误的，不利于学生全面的发展。C项正确。
A、B两项：唐老师的做法是错误的，违背了素质教育是促进学生全面发展的教育。与题干不符，排除。
D项：素质教育是促进学生个性发展的教育。教育要考虑到学生的个性差异，充分发展学生的个性。题干中，唐老师的做法是错误的，但与学生的个性发展无关。与题干不符，排除。
故正确答案为C。
2.【答案】D
【考点】职业理念——教育观——开展素质教育的途径和方法
【解析】本题考查新课程改革的具体目标。建立与素质教育理念相一致的评价与考试制度是新课程改革的具体目标之一，具有包括：（1）评价主体的多元化；（2）评价内容的综合化；（3）评价过程的动态化；（4）评价方式的多样化。其中，评价内容的综合化是指评价不仅要关注学生的学业成绩，还要关注学生的创新精神、实践能力、心理素质、学习兴趣、学习方法和积极的情感体验等。尊重个体差异，注重对个体发展的独特性的认可，发挥学生多方面的潜能，增强学生的自信。题干中，刘老师只从考试成绩这一点来评选优秀学生，说明刘老师没有关注到其他方面的内容，体现了评价内容单一化。D项正确。
A项：评价主体的多元化是指改革单一评价主体的现状，加强自评、互评，实现评价主体的多元化。与题干不符，排除。
B项：评价方式的多样化是指要将量化评价方法与质性评价方法相结合，丰富评价和考试的方法，追求科学性、实效性和可操作性。与题干不符，排除。
C项：评价过程的动态化是指评价过程要把终结性评价与形成性评价有机结合起来，给予多次评价机会，鼓励将评价贯穿于日常的教育教学行为中。与题干不符，排除。
故正确答案为D。
3.【答案】C
【考点】职业理念——教师观——新课程改革背景下的教师观
【解析】本题考查新课程改革背景下的教师观。教师职业角色的转变：（1）从教师与学生的关系看，新课程要求教师应该是学生学习的引导者和学生发展的促进者；（2）从教学与课程的关系看，新课程要求教师应该是课程的建设者和开发者；（3）从教学与研究的关系看，新课程要求教师应该是教育教学的研究者；（4）从学校与社区的关系看，新课程要求教师应该是社区型的开放教师。其中，“课程的建设者和开发者”要求教师开发校本课程或者对课程进行进一步的优化。如老师学习农业知识、地方戏曲，将知识融入课程中。反之，老师不可以“教死书、死教书”。题干中，音乐老师将黄梅戏融入课程之中，说明具有课程资源开发能力。C项正确。
A、B、D三项：均为干扰项。与题干不符，排除。
故正确答案为C。
4.【答案】A
【考点】职业理念——学生观——“以人为本”的学生观
【解析】本题考查“以人为本”的学生观。“以人为本”的学生观包括：（1）学生是发展的人；（2）学生是独特的人；（3）学生是具有独立意义的人。其中，学生是发展的人，也就意味着学生还是一个不成熟的人，是一个正在成长的人。在实践中，人们往往忽视学生正在成长的特点，而要求学生十全十美，对学生求全责备。这是与发展观点相对立的。其实作为发展的人，学生的不完美是正常的，而十全十美则是不符合实际的。题干中，由于王明之前的不良表现，班主任认为王明即使发生了很大的改变，也不是好学生，对王明依然不看好。班主任这里是忽视学生正在成长的特点，属于忽视了学生是发展的人。A项正确。
C项：题干中，班主任李老师的做法是错误的，但是题干中没有体现学生的全面发展。与题干不符，排除。
B、D两项：题干中，班主任李老师的做法是错误的，没有看到学生是发展的人。与题干不符，排除。
故正确答案为A。
5.【答案】A
【考点】教育法律法规——教育法律法规——教育法
【解析】本题考查《中华人民共和国教育法》的相关内容。《中华人民共和国教育法》第三章第三十一条规定：“学校及其他教育机构的校长或者主要行政负责人必须由具有中华人民共和国国籍、在中国境内定居、并具备国家规定任职条件的公民担任，其任免按照国家有关规定办理。学校的教学及其他行政管理，由校长负责。”题干中，依据《中华人民共和国教育法》第三章第三十一条的规定，“年满40周岁”不是任职校长必须具有的资格。因此，A项表述错误，为正确选项。
B、C、D三项：均属于《中华人民共和国教育法》第三章第三十一条规定的校长的任职资格。与题干不符，排除。
本题为选非题，故正确答案为A。6.【答案】A
【考点】
【解析】本题考查的是教师的权利。根据《中华人民共和国教师法》第七条第（一）项规定，教师享有“进行教育教学活动，开展教育教学改革和实验”的权利，任何个人或部门都无权干涉。题干中，学校为了追求升学率，安排小雅去教务处帮忙查课，侵犯了小雅的教育教学权。A项正确。
B项：科学研究权是教师作为教育教学专业人员所享有的一项基本权利。根据《中华人民共和国教师法》第七条第（二）项规定，教师享有“从事科学研究、学术交流，参加专业的学术团体，在学术活动中充分发表意见”的权利。与题干不符，排除。
C项：获取报酬待遇权是宪法赋予公民享有的社会经济权利在教师职业范围内的具体体现。根据《中华人民共和国教师法》第七条第（四）项规定，教师享有“按时获取工资报酬，享受国家规定的福利待遇以及寒暑假期的带薪休假”的权利。与题干不符，排除。
D项：指导评价权是与教师在教育教学活动中的主导地位相对应的一项特定权利。根据《中华人民共和国教师法》第七条第（三）项规定，教师享有“指导学生的学习和发展，评定学生的品行和学业成绩”的权利。与题干不符，排除。
故正确答案为A。
7.【答案】C
【考点】教育法律法规——教育法律法规——义务教育法
【解析】本题考查《中华人民共和国义务教育法》的相关内容。《中华人民共和国义务教育法》第三章第二十七条规定：“对违反学校管理制度的学生，学校应当予以批评教育，不得开除。”题干中，学校以小英违反学校管理制度为由，责令小英的家长为其转学，否则只能开除小英。学校这种做法是错误的，学校应当对其批评教育，不能开除。C项正确。
A、D两项：该学校的做法是错误的，不符合《中华人民共和国义务教育法》第三章第二十七条的规定。与题干不符，排除。
B项：该学校的做法是错误的，但是依据《中华人民共和国义务教育法》第三章第二十七条的规定，学校不能开除小英。与题干不符，排除。
故正确答案为C。
8.【答案】D
【考点】教育法律法规——教育法律法规——教师法
【解析】本题考查《中华人民共和国教师法》。《中华人民共和国教师法》第二章第七条规定：“教师享有下列权利：（一）进行教育教学活动，开展教育教学改革和实验；（二）从事科学研究、学术交流，参加专业的学术团体，在学术活动中充分发表意见；（三）指导学生的学习和发展，评定学生的品行和学业成绩；（四）按时获取工资报酬，享受国家规定的福利待遇以及寒暑假期的带薪休假；（五）对学校教育教学、管理工作和教育行政部门的工作提出意见和建议，通过教职工代表大会或者其他形式，参与学校的民主管理；（六）参加进修或者其他方式的培训。”题干中，该教师向领导因为该校周末补课而向学校提出意见，属于行使教师的权利，符合教师法的规定，该校做法不合法。D项正确。
A、C项：该校的做法是不合法的，违反了《中华人民共和国教师法》第二章第七条的规定。与题干不符，排除。
B项：该校的做法违背了《中华人民共和国教师法》第二章第七条的规定，教师有权对学校教育教学、管理工作和教育行政部门的工作提出意见和建议，通过教职工代表大会或者其他形式，参与学校的民主管理。与题干不符，排除。
故正确答案为D。
9.【答案】D
【考点】教育法律法规——教育法律法规——未成年人保护法
【解析】本题考查《中国人民共和国未成年人保护法》。《中国人民共和国未成年人保护法》第一章第二条规定：“本法所称未成年人是指未满十八周岁的公民”。D项正确。
A、B、C三项：均不符合《中国人民共和国未成年人保护法》第一章第二条规定，为干扰项。与题干不符，排除。
故正确答案为D。
10.【答案】D
【考点】教育法律法规——教育法律法规——预防未成年人犯罪法
【解析】本题考查《中华人民共和国未成年人保护法》和《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》的相关规定。《中华人民共和国未成年人保护法》第二十五条规定：对于在学校接受教育的有严重不良行为的未成年学生，学 校和父母或者其他监护人应当互相配合加以管教；无力管教或者管教无效的，可以按照 有关规定将其送专门学校继续接受教育。《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》第四章第三十五条规定：“对未成年人送工读学校进行矫治和接受教育，应当由其父母或者其他监护人，或者原所在学校提出申请，经教育行政部门批准。”题干中，小李多次偷窃且屡教不改，已经构成严重不良行为，其父母提出送他去工读学校接受教育，应由教育行政部门批准。D项正确。
A、B、C三项：均不符合《中华人民共和国预防未成年人犯罪法》的相关规定。与题干不符，排除。
故正确答案为D。
11.【答案】C
【考点】教育法律法规——教育法律法规——学生伤害处理办法
【解析】本题考查《学生伤害处理办法》的相关规定。《学生伤害处理办法》第二章第九条规定：“因下列情形之一造成的学生伤害事故，学校应当依法承担相应的责任：（二）学校的安全保卫、消防、设施设备管理等安全管理制度有明显疏漏，或者管理混乱，存在重大安全隐患，而未及时采取措施的。”题干中，校园里存在不明来历的狗，说明学校的管理有疏漏，应由学校依法承担责任。C项正确。
A、B、D三项：均不符合《学生伤害处理办法》的相关规定。与题干不符，排除。
故正确答案为C。
12.【答案】B
【考点】教育法律法规——教育法律法规——宪法
【解析】本题考查《中华人民共和国宪法》的有关内容。《中华人民共和国宪法》第一章第一条规定：“中华人民共和国的一切权力属于人民。人民行使国家权力的机关是全国人民代表大会和地方各级人民代表大会。人民依照法律规定，通过各种途径和形式，管理国家事务，管理经济和文化事业，管理社会事务。”第二条规定：“中华人民共和国的国家机构实行民主集中制的原则。全国人民代表大会和地方各级人民代表大会都由民主选举产生，对人民负责，受人民监督。”因此，中华人民共和国的一切权力属于人民，全国人民代表大会和地方各级人民代表大会都由民主选举产生。B项正确。
A、C、D三项：均为干扰项。与题干不符，排除。
故正确答案为B。
13.【答案】C
【考点】教师职业道德规范——教师职业道德规范——教师职业道德规范
[bookmark: _Hlk51711993]【解析】本题考查《中小学教师职业道德规范（2008年修订）》。教师职业道德规范的内容包括：（1）爱国守法；（2）爱岗敬业；（3）关爱学生；（4）教师育人；（5）为人师表；（6）终身学习。其中，关爱学生是师德的灵魂。关爱学生是指关心爱护全体学生，尊重学生人格，平等公正对待学生。对学生严慈相济，做学生良师益友。保护学生安全，关心学生健康，维护学生权益。不讽刺、挖苦、歧视学生，不体罚或变相体罚学生。C项中，张老师因为学生没有完成作业而罚深蹲200个，属于对学生的变相体罚，没有做到关爱学生。C项正确。
A项：爱国守法是教师职业的基本要求。是指教师要做到热爱祖国，热爱人民，拥护中国共产党领导，拥护社会主义。全面贯彻国家教育方针，自觉遵守教育法律法规，依法履行教师职责权利。不得有违背党和国家方针政策的言论。闫老师上课发表反动言论违背了爱国守法的要求。与题干不符，排除。
B项：为人师表是教师职业的内在要求。是指教师要坚守高尚情操，知荣明耻，严于律己，以身作则。衣着得体，语言规范，举止文明。关心集体，团结协作，尊重同事，尊重家长。作风正派，廉洁奉公。自觉抵制有偿家教，不利用职务之便谋取私利。王老师上课浓妆艳抹，无法给学生起到良好的示范作用，违背了为人师表的要求。与题干不符，排除。
D项：教书育人是教师天职和道德核心。教书育人是指教师要遵循教育规律，实施素质教育。循循善诱，诲人不倦，因材施教。培养学生良好品行，激发学生创新精神，促进学生全面发展。不以分数作为评价学生的唯一标准。赵老师认为成绩是判断学生的唯一标准，违背了教书育人的要求。与题干不符，排除。
故正确答案为C。
14.【答案】A
【考点】教师职业道德规范——教师职业道德规范——教师职业道德规范
【解析】本题考查《中小学教师职业道德规范（2008年修订）》。终身学习是教师专业发展的不竭动力。是指教师要崇尚科学精神，树立终身学习理念，拓宽知识视野，更新知识结构。潜心钻研业务，勇于探索创新，不断提高专业素养和教育教学水平。A项正确。
B项：教书育人是教师的天职。教书育人是指教师要遵循教育规律，实施素质教育。循循善诱，诲人不倦，因材施教。培养学生良好品行，激发学生创新精神，促进学生全面发展。不以分数作为评价学生的唯一标准。与题干不符，排除。
C项：为人师表是教师职业的内在要求。为人师表是指教师要坚守高尚情操，知荣明耻，严于律己，以身作则。衣着得体，语言规范，举止文明。关心集体，团结协作，尊重同事，尊重家长。作风正派，廉洁奉公。自觉抵制有偿家教，不利用职务之便谋取私利。与题干不符，排除。
D项：爱岗敬业是教师职业的本质要求。爱岗敬业是指教师要指忠诚于人民教育事业，志存高远，勤恳敬业，甘为人梯，乐于奉献。对工作高度负责，认真备课上课，认真批改作业，认真辅导学生。不得敷衍塞责。与题干不符，排除。
故正确答案为A。
[bookmark: _Hlk51624275]15.【答案】A
【考点】教师职业道德规范——教师职业道德规范——教师职业道德规范
【解析】本题考查《中小学教师职业道德规范（2008年修订）》。教师职业道德规范的内容包括：（1）爱国守法；（2）爱岗敬业；（3）关爱学生；（4）教师育人；（5）为人师表；（6）终身学习。其中，为人师表是教师职业的内在要求，要求教师要坚守高尚情操，知荣明耻，严于律己，以身作则。衣着得体，语言规范，举止文明。关心集体，团结协作，尊重同事，尊重家长。作风正派，廉洁奉公。自觉抵制有偿家教，不利用职务之便谋取私利。题干中，每当学生违反了纪律，季老师就会让家长到学校来。在教育学生的同时，季老师也会对家长进行批评。说明季老师没有做到尊重家长，属于违反为人师表职业道德的错误行为。A项正确。
B项：教育学生不仅是教师的责任，同时也是家庭和社会的责任。与题干不符，排除。
C、D项：季老师的行为是违反职业道德的错误行为。与题干不符，排除。
故正确答案为A。
16.【答案】D
【考点】教师职业道德规范——教师职业道德规范——教师职业道德规范
【解析】本题考查《中小学教师职业道德规范（2008年修订）》。教师职业道德规范的内容包括：（1）爱国守法；（2）爱岗敬业；（3）关爱学生；（4）教师育人；（5）为人师表；（6）终身学习。其中，为人师表是教师职业的内在要求，要求教师要坚守高尚情操，知荣明耻，严于律己，以身作则。衣着得体，语言规范，举止文明。关心集体，团结协作，尊重同事，尊重家长。作风正派，廉洁奉公。题干中，作为班主任，李老师认为自己这么辛苦，为学生的健康成长尽心尽力，收取家长一点礼物不算什么大事。李老师没有做到廉洁奉公，违背了为人师表的职业道德。D项正确。
A项：终身学习是教师专业发展的不竭动力，要求教师要崇尚科学精神，树立终身学习理念，拓宽知识视野，更新知识结构。潜心钻研业务，勇于探索创新，不断提高专业素养和教育教学水平。与题干不符，排除。
B项：关爱学生是师德的灵魂，要求教师要关心爱护全体学生，尊重学生人格，平等公正对待学生。对学生严慈相济，做学生良师益友。保护学生安全，关心学生健康，维护学生权益。不讽刺、挖苦、歧视学生，不体罚或变相体罚学生。与题干不符，排除。
C项：教书育人是教师的天职，要求教师要遵循教育规律，实施素质教育。循循善诱，诲人不倦，因材施教。培养学生良好品行，激发学生创新精神，促进学生全面发展。不以分数作为评价学生的唯一标准。与题干不符，排除。
故正确答案为D。
17.【答案】C
【考点】文化素养——历史常识——中国古代史
【解析】本题考查秦汉时期的历史人物。秦王嬴政自认“德兼三皇，功过五帝”，于是改用皇帝称号，自封始皇帝，人称秦始皇。他对国家进行了多项改革，确立中央集权，取代了周朝的诸侯分封制。C项中，“确立中央集权制”是秦始皇的政治举措，而非汉武帝。因此，C项表述错误，为正确选项。
A项：在文化方面，汉武帝采纳了董仲舒的建议，“罢黜百家，独尊儒术”。与题干不符，排除。
B项：在外交方面，汉武帝派张骞两次出使西域，获得了大量前所未有的西域资料，打通了著名的丝绸之路，进一步加强了与西域的联系，促进了中西经济文化交流。与题干不符，排除。
D项：在政治、经济方面，汉武帝建立了中朝，在地方设置刺史，开创察举制选拔人才。与题干不符，排除。
本题为选非题，故正确答案为C。
18.【答案】B
【考点】文化素养——文化常识——中国地理
【解析】本题考查中国地理常识。嵩山古称“外方”，夏商时称“崇高”“崇山”，西周时成称为“岳山”，以嵩山为中央左岱（泰山）右华（华山），定嵩山为中岳，始称“中岳嵩山”。嵩山位于河南省西部，地处登封市西北部，西邻古都洛阳，东临古都郑州，属伏牛山系。少林寺是中国佛教禅宗祖庭和中国功夫的发源地，位于河南省郑州市登封市嵩山五乳峰下，因坐落于嵩山腹地少室山茂密丛林之中，故名“少林寺”。因此，少林寺位于五岳名山中的嵩山。B项正确。
A项：泰山又名岱山、岱宗、岱岳、东岳、泰岳，为五岳之一，位于山东省中部，绵亘于泰安、济南、淄博三市之间。与题干不符，排除。
C项：衡山又名南岳、寿岳、南山，为中国“五岳”之一，位于中国湖南省中部偏东南部，绵亘于衡阳、湘潭两盆地间。与题干不符，排除。
D项：华山古称“西岳”，雅称“太华山”，为五岳之一，位于陕西省渭南市华阴市，在省会西安以东120千米处。与题干不符，排除。
故正确答案为B。
19.【答案】C
【考点】文化素养——文学常识——中国古代文学
【解析】本题考查中国古代文学。北宋的欧阳修、苏轼、苏洵、苏辙、王安石、曾巩，与唐代的韩愈、柳宗元并称“唐宋八大家”。其中，韩愈和柳宗元是唐代古文运动的领袖，欧阳修和“三苏”（苏洵、苏轼、苏辙）是宋代古文运动的核心人物，王安石和曾巩是临川文学的代表，他们先后掀起古文革新浪潮，提倡散文，反对骈文，给当时和后世文坛以深远的影响。因此，欧阳修、苏轼、苏洵、苏辙、王安石、曾巩六位作家属于宋代。C项正确。
A、B、D三项：均为干扰项。与题干不符，排除。
故正确答案为C。
20.【答案】B
【考点】文化素养——文化常识——成语典故
【解析】本题考查成语常识。围魏救赵出自《史记》卷六五《孙子吴起列传》。原指战国时期齐魏两国桂林之战中，齐国采用的战法，齐国用围攻魏国国都大梁的方法，迫使魏国撤回攻赵邯的部队而使赵国得救。后指袭击敌人后方的据点以迫使进攻之敌撤退的战术。现借指用包抄敌人的后方来迫使它撤兵的战术。因此，成语“围魏救赵”就与历史事件桂林之战相关。B项正确。
A项：长平之战是指秦、赵两国因争夺上党，而爆发大规模的战争。从秦国出兵使赵国割让上党到秦国获胜，耗时三年。而长平之战仅仅持续了5个月，赵军最终战败，秦国获胜进占长平，此战共斩首坑杀赵军约45万。与题干不符，排除。
C项：赤壁之战是指东汉末年孙权、刘备联军于建安十三年在长江赤壁（今湖北省赤壁市西北）一带大破曹操大军的战役。这是中国历史上以少胜多、以弱胜强的著名战役之一，是三国时期“三大战役”中最为著名的一场，也是中国历史上第一次在长江流域进行的大规模江河作战。与题干不符，排除。
D项：淝水之战发生于公元383年，是东晋十六国时期北方的统一政权前秦向南方东晋发起的侵略吞并的一系列战役中的决定性战役，前秦出兵伐晋，于淝水（今安徽省寿县的东南方）交战，最终东晋仅以八万军力大胜八十余万（实则仅二十多万）前秦军。与题干不符，排除。
故正确答案为B。
21.【答案】D
【考点】文化素养——文化常识——古代称谓
【解析】本题考查的是对古代年龄称谓的理解。在古代不同的年龄有不同的称谓。其中十五岁（女）称为及笄之年。题干中，“洛阳女儿对门居，才可容颜十五余。”意思是洛阳有一位女子住在我家对门，正当十五六的芳年容颜非常美丽。由此可知，诗中描写的“女儿”可用的年龄称谓是及笄之年。D项正确。
A项：豆蔻年华在古代是指少女十三岁的年龄。与题干不符，排除。
B项：金钗年华在古代是指女子十二岁的年龄。与题干不符，排除。
C项：总角之年是指古代儿童将头发分作左右两半，在头顶各扎成一个结，形如两个羊角，故称“总角”，泛指人的幼年时期。与题干不符，排除。
故正确答案为D。
22.【答案】B
【考点】文化素养——文学常识——儿童文学
【解析】本题考查儿童文学。《安徒生童话》是儿童文学史上的一座丰碑，以独特的魅力征服了丹麦以及全世界读者的心。安徒生在《丑小鸭》《海的女儿》《夜莺》《皇帝的新装》《坚定的锡兵》等童话中塑造的形象，给人们带来了美的陶冶、情的升华。《格林童话》是包括《白雪公主》《灰姑娘》《青蛙王子》《布来梅镇上的音乐家》等200多个童话的童话集，作者是格林兄弟。因此，B项表述错误，为正确选项。
A项：《格列佛游记》发表于1726年，共分为四卷，通过主人公格列佛在“小人国”“大人国”“飞岛国”“慧骃国”的游历，反映了当时现实中一系列的社会问题。作者斯威夫特被高尔基称为“世界伟大文学创造者之一”。与题干不符，排除。
C项：《木偶奇遇记》的主人公是木偶匹诺曹。他被善良的老木匠制造出来，在经历过木偶剧院老板的关押、狐狸和猫的引诱，以及玩具国的历险等一系列奇遇之后，终于救出了被大鱼吞下的老木匠，并成为一个真正的男孩。作者是卡洛·科洛迪。与题干不符，排除。
D项：《夏洛的网》是著名散文家爱尔温·布鲁克斯·怀特的作品，在美国儿童文学史上是一再被提到的作品，主要内容是：一头小猪威伯与大灰蜘蛛夏洛同住在农场仓房的地窖中，聪明勇敢的夏洛在自己的网上编织“好猪”“杰出”“谦虚”等字样，使得威伯在猪的比赛中荣获了大奖，并救了他的性命。而威伯又怀着感激之情，保护了夏洛的孩子顺利诞生。作者是爱尔温·布鲁克斯·怀特。与题干不符，排除。
本题为选非题，故正确答案为B。
23.【答案】A
【考点】文化素养——科技常识——中国古代科技成就
【解析】本题考查天文历法。我国对哈雷彗星最早的记载出现在史书《春秋》中，这也是世界上最早有关哈雷彗星的记载。在西方关于哈雷彗星的记载，比中国要晚670多年。A项正确。
B项：《太初历》是中国古代有文字记载的第一部完整的历法。它在中国历史上第一次科学测定出135个月的日食周期，以及五大行星的会合周期。与题干不符，排除。
C项：《甘石星经》是世界上最早的天文学著作在春秋战国时期，随着生产的发展，我国的天文学取得了很多成就。在长期观测天象的基础上，甘德、石申各写出一部天文学著作。后人把这两部著作合起来，称为《甘石星经》。与题干不符，排除。
D项：《授时历》的作者是元代郭守敬，《授时历》记载的一年周期与公历基本相同，是当时世界上最先进的历法，比欧洲的《格里高利历》早300多年。与题干不符，排除。
故正确答案为A。
24.【答案】B
【考点】文化素养——艺术常识——其他
【解析】本题考查的是对少数民族的了解。瑶族长鼓舞是中国瑶族民间舞蹈，流行于广东、广西、湖南等省瑶族聚居地区，多在瑶族传统节日、庆祝丰收、乔迁或是婚礼喜庆的日子表演。表演时，鼓手左手握住长鼓的鼓腰上下翻转，右手随之拍击，边舞边击。题干中，表演者手里所拿的为长鼓，且服饰属于瑶族服饰。因此，图片展示的是瑶族长鼓舞。B项正确。
A项：苗族芦笙舞是少数民族特别喜爱的一种乐器之一，逢年过节，他们都要举行各式各样、丰富多彩的，吹起芦笙跳起舞，庆祝自己的民族节日。芦笙为簧管乐器，由笙斗、笙管、簧片和共鸣管构成。制作时，将整块毛坯料从中破为两半，分别挖掏出内膛，待装入笙管后再用胶粘合，外部用细篾箍五至七圈而成。与题干不符，排除。
C项：朝鲜族农乐舞的表演非常讲究，分一定的步骤和程序。首先音乐响起，先甩短象帽，配以手鼓，做较简单的舞蹈动作；接着再换中象帽，配以长鼓，做转圈、旋子、扶地翻转等肢体动作；最后，由一至三人甩长象帽，做跳纸条、上台阶、圈人等高难度动作，使舞蹈达到最高潮。与题干不符，排除。
D项：藏族弦子舞是藏族人民生活中不可缺少的一种自乐性歌舞。在节庆、婚嫁、集会时，人们欢聚一堂，舞时围成圆圈，领舞者边歌边舞，拉着弦子（藏族一种拉弦乐器）伴奏，余者随之，时而向圈内聚拢，时而散开，双手甩动长袖，动作优美。与题干不符，排除。
故正确答案为B。
25.【答案】B
【考点】文化素养——艺术常识——建筑
【解析】本题考查外国著名建筑。意大利的著名建筑有比萨斜塔（罗马式建筑）、古罗马斗兽场、米兰大教堂（哥特式建筑）。因此，古罗马斗兽场——意大利对应正确。B项正确。
A项：法国的著名建筑有巴黎圣母院（哥特式风格）、凡尔赛宫（巴洛克风格和洛可可风格）。圣彼得大教堂（巴洛克风格）是梵蒂冈的著名建筑。与题干不符，排除。
C项：印度的著名建筑是泰姬陵，金字塔是埃及的著名建筑。与题干不符，排除。
D项：泰国的著名建筑是大皇宫。大本钟（伊丽莎白塔）是英国的著名建筑。与题干不符，排除。
故正确答案为B。
26.【答案】D
【考点】基本能力——信息处理能力——Word的应用
【解析】本题考查Word的基本操作。Word2003提供了超级链接功能，使得在Word中对外部文件的访问更简单，可以通过“插入”菜单中的“超链接”，或者常用工具栏上的超链接按钮实现。D项中，图片为Word中的插入超链接按钮。D项正确。
A项：图片为Word中的插入艺术字按钮。与题干不符，排除。
B项：图片为Word中的格式刷按钮。与题干不符，排除。
C项：图片为Word中的绘制表格按钮。与题干不符，排除。
故正确答案为D。
27.【答案】D
【考点】基本能力——信息处理能力——Word的应用
【解析】本题考查Word的基本操作。在Word文档中，剪贴已选定的文本快捷键是“Ctrl+X”。因此，想要剪切已选定的文本可以使用快捷键“Ctrl+X”进行操作。D项正确。
A项：在Word文档中，“Ctrl+F”是打开“查找和替换”对话框的快捷键。与题干不符，排除。
B项：在Word文档中，“Ctrl+P”是打开“打印”对话框的快捷键。与题干不符，排除。
C项：在Word文档中，“Ctrl+A”是全选文档的快捷键。与题干不符，排除。
故正确答案为D。
28.【答案】D
【考点】基本能力——逻辑思维能力——其他
【解析】本题考查数字推理能力。观察题干可知，第一项乘3加1等于第二项，第二项乘3加2等于第三项，以此类推，即2×3+1=7，7×3+2=23，23×3+3=72，72×3+4=220，220×3+5=665，665×3+6=2001。因此，空缺处数字为2001。D项正确。
A、B、C三项：均为干扰项。与题干不符，排除。
故正确答案为D。
29.【答案】C
【考点】基本能力——逻辑思维能力——朴素推理
【解析】本题考查朴素逻辑。题干中，“小钟的年龄比自由职业者大”可得出小钟的职业不是自由职业者，可排除B、D两项。“公司白领的年龄最小”“小姚的年龄比小陈的小”可得出小陈的职位不是公司白领，排除A项。因此，C项正确。
A、B、D三项：均为干扰项。与题干不符，排除。
故正确答案为C。
二、材料分析题（本大题共3小题，每小题14分，共42分）
30.【考点】职业理念——学生观——“以人为本”的学生观
【参考答案】
[bookmark: OLE_LINK27][bookmark: OLE_LINK28]该老师的做法正确，遵循了 “以人为本”的学生观，值得学习。
首先，“以人为本”的学生观认为学生是发展的人，学生有巨大的发展潜能，学生处在发展过程中。材料中，宋老师认识到学生做错事是正常的，要理解学生、循循善诱，并且对学生的淘气也觉得可爱，体现了对学生的容错，学生是发展的人。
再次，“以人为本”的学生观认为学生是独立意义的人，不以教师的意志为转移的客观存在，学生是学习的主体。材料中，宋老师点名时，通过各种方法调动学生的积极主动性，学生都很喜欢被宋老师提问，体现了学生是独立意义的人。
最后，教师应该做到促进学生全面发展，做到教育公正，面向全体学生。材料中，宋老师在提问单个学生时还注意观察班里其他同学的状态，注意引导全体同学深入思考。体现了老师面向的是全体学生。
总之，作为教师应该促进学生全面发展，做到一切为了学生。
31.【考点】职业道德--教师职业道德规范--教师职业道德规范
【参考答案】
材料中，段老师的行为符合教师职业道德的相关要求，值得我们学习。
首先，教师职业道德要求教师为人师表。为人师表要求教师坚守高尚情操，知荣明耻，严于律己，以身作则。衣着得体，语言规范，举止文明。材料中，段老师在要求学生不迟到、不早退的情况下，首先以身作则，做出表率；同时，了解学生爱美扮酷的心态，对自己的衣着方面进行了规范，以自身行为来影响学生。这体现了为人师表的教师职业道德。
其次，教师职业道德要求教师爱岗敬业。爱岗敬业要求教师对工作高度负责，认真备课上课，认真批改作业，认真辅导学生。不得敷衍塞责。材料中，段老师保持着兢兢业业的工作态度，备课、批改试卷等任何时候都做到尽善尽美。这体现了爱岗敬业的教师职业道德。
最后，教师职业道德要求教师教书育人。教书育人要求教师循循善诱，诲人不倦，因材施教。培养学生良好品行，激发学生创新精神，促进学生全面发展。材料中，段老师坚持“一把钥匙开一把锁”的教育理念，让班上每位学生都得到全面的发展。这体现了教书育人的教师职业道德。
综上所述，作为一名老师，应该遵守教师职业道德，努力做到为人师表、爱岗敬业、教书育人，促进学生健康成长。
32.【考点】基本能力——阅读理解能力——阅读理解
（1）答：境界比之意境更适合作为美的最高形态有两个原因：首先，意境只用在艺术创作中，境界除了艺术创作还能用在人生修养中；其次，从字面上看，意境见出意与境的两分，而境界以其浑然整合无垠更能见出审美的本质——天人合一，物我两忘。
（2）答：审美活动所产生的美有三种存在的形态：情象、意象、境界。
1、情象是美的基础形态，是情感造形的产物。
2、意象是审美主体在情感赋予时，加入想象后的产物。这种产物中，情感、人的意识、文化修养共同作用，使得意象具有丰富的意蕴。意象不止存在于艺术创作中，也存在于现实的审美活动中。3、美的最高存在形态是境界。境界是中国哲学的重要范畴。它较多地出现在佛教典籍中，成为佛教的最高层次。当我们进入境界时，会从情象中超越出来，从意象中超越出来，进入只可体会难以言传的极其美妙的境地。
三、写作题（本大题共1小题，共50分）
33．【参考答案】
保持读书热情  成就诗意人生
身处闹市喧嚣中的外卖小哥利用一切碎片时间读书，身居雅室的北大硕士徜徉书海专心苦读。他们所处环境不同，学习方式不同，相同的是对读书的执着。无论是身处喧嚣而心有诗意，还是身处雅室而心自通灵，皆为读书之道。
闹市中读书，能守护心灵的净土。在世风日趋浮躁的今天，人们的内心常有空虚。正如《小王子》里写到的：“我们整天忙忙碌碌，听不到灵魂深处的声音。”因为家庭琐事、工作压力会占据我们绝大部分时间，导致我们没有太多的时间去阅读，所以碎片时间阅读往往会成为我们更好的选择。利用碎片时间阅读既没有影响正常工作又满足了心灵对知识的渴求，正如诗词大会中夺冠的快递小哥，不被城市繁华和自己的繁忙夺走内心的追求，利用等餐或等红绿灯的碎片时间用来读诗，让他的生活不止有眼前的苟且，还有诗和远方。
雅室中读书，应珍惜学习的机会。在雅室求学，学习条件更好，理应更加专注。南阳诸葛庐，西蜀子云亭，都是读书的雅室，能够在雅室中心无旁骛博览群书，实则是最大的幸福。西汉学者董仲舒专心攻读，孜孜不倦，留下了目不窥园的佳话，至圣先师孔子晚年攻读《周易》留下了韦编三绝的典故。然而现实生活中，有很多大学生拥有幸福却不自知，在父母的庇护下暂时躲开了现实生活的重担，拥有更多的时间与精力。明明有很好的学习条件却不珍惜，大好的时光被虚度，玩游戏、玩手机、上课睡觉、旷课逃学等等更是屡见不鲜。可见，喧嚣中保持读书不易，雅室中求学也要懂得珍惜。
无论身处何种环境，都要保持终身学习。外卖小哥在闹市的喧嚣中读书，酿就了生活的诗意；北大硕士在校园的雅室中读书，奠定了终身学习的基础。可见，无论在何种情况下，保持着读书的热情、学习的渴望才是最重要的。在校园内可以充分利用有利环境读书学习，走出校园一样可以利用碎片化时间充实自己。从提出“学不可以已”的思想家荀子，到寄语“学习是一辈子的事情”的钟南山，从主张“学习永远不晚”的高尔基，到88岁考大学的台湾老人赵慕鹤，无一不是终身学习的典范。对于我们年轻人来说，最重要的不是读书的环境，而是如何利用现有的条件，坚定读书的心志，努力提升自己。
书山有路，需勤奋将我们引领向山之巅峰；书海无涯，需心灵之舟将我们渡向海之彼岸。“雅室”“喧嚣”皆可读，读书岂能论环境？“雅室”读书固然可喜，“喧嚣”读书亦能有成！愿我们都能在喧嚣中守住心灵的净土，在雅室内珍惜学习的机会，无论身处何种环境，都能保持终身学习的热情，拥有属于自己的诗意人生！
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