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[bookmark: _GoBack]《保教知识与能力》（幼儿园）
模拟卷（一）参考答案与解析
一、单项选择题
1.【答案】D
【解析】本题考查研究学前儿童心理的具体方法。实验室实验法通常指在实验室内，借助各种实验仪器设备，严格控制实验条件，主动创造条件，用给定的刺激，引起一定行为反应，在这种条件下研究心理的原因、特点和规律的方法。D 项正确。
A 项：观察法是指研究者根据一定的研究目的、研究提纲或观察表，用自己的感官和辅助工具去直接观察被研究对象，从而获得资料的一种方法，与题干不符，故排除。
B 项：自然实验法是在儿童的日常生活、游戏等活动中，创设或改变某种条件，以引起儿童心理的变化的一种研究方法。与题干不符，故排除。
C 项：测验法是通过量表对幼儿进行测查的方法，与题干不符，故排除。
故正确答案为D。
2.【答案】C
【解析】本题考查皮亚杰的认知发展阶段理论。皮亚杰认为，前运算阶段（2 ～ 7岁）的儿童有五种特点：“泛灵论”、自我中心性、不可逆性、不守恒性、刻板性。自我中心性是指幼儿常常依赖于自己的想法而非事物的客观特点，仅从自己的角度去观察和认识外部世界，认为每个人看到的世界都和自己看到的一样。题干中，朵朵从自己的角度出发，认为小朋友们都和自己一样喜欢小猪佩奇，是自我中心性的表现。C 项正确。
A 项，表面性是指幼儿的思维是根据具体接触到的表面现象来进行的，因此其思维往往只反映事物的表面联系，而不反映事物的本质联系。与题干不符，故排除。
B 项，直觉性是指思维是在直接感知中进行的，思维离不开直观的事物，并且是在实际行动中进行的，离不开儿童自身的动作。与题干不符，故排除。
D 项，泛灵论是指认为外界的一切事物都是有生命的、有感知的、有情感的。与题干不符，故排除。
故正确答案为C。
3.【答案】D
【解析】本题考查的是学前儿童动作的发展。整体到局部，即幼儿的动作发展是从整体动作到局部的、准确的、专门化的动作。幼儿动作最初是“牵一发而动全身”的，如走路时腿部动作会影响到手部乃至整个身体的动作。D 项正确。
A 项：从大肌肉动作到小肌肉动作规律是指儿童动作的发展，先从粗大动作开始，而后才学会比较精细的动作。粗大的动作是指活动幅度较大的动作，也是大肌肉群的动作，包括头、翻身、坐、爬、走、跑、跳、踢、走平衡等等。精细动作是指小肌肉动作，如吃、穿、画画、剪纸、玩积木、翻书、穿珠子等等。与题干不符，故排除。
B 项：从中央部分的动作到边缘部分的动作规律是指儿童动作的发展先从头部和躯干的动作开始，然后发展双臂和腿部的动作，再后是手的精细动作。与题干不符，故排除。
C 项：从上部动作到下部动作规律是指，先从上部动作开始，然后到下部动作。婴儿最早出现的是眼的动作和嘴的动作。半个月内的婴儿，双眼协调动作就已经出现。上肢动作发展早于下肢动作。6 个月婴儿手的动作已有较好的发展，而腿的动作还远未发展。儿童先学会抬头，然后能俯撑、翻身、坐和爬，最后学会站和行走，也就是从离头部最近的部位的动作先开始发展。与题干不符，故排除。
故正确答案为D。
4.【答案】D
【解析】本题考查记忆策略的种类。组织策略是指主体在记忆过程中，将记忆材料按不同的意义，组织成各种类别，编入各种主题，使他们产生意义联系，或对内容进行改组，以便于记忆。题干中孩子对所呈现的材料进行重组以便记忆，符合组织策略的定义，D 项正确。
A 项：视觉复述策略是指将自己的视觉注意力有选择地集中在要记住的事物上，不断地注视目标刺激，以加强记忆。与题干不符，故排除。
B 项：特征定位策略是指儿童对目标刺激“贴上”某种特定的标签以便于记忆。与题干不符，故排除。
C 项：复述策略是指不断重复需要记忆的内容，以便准确、牢固地记住这些信息。与题干不符，故排除。
故正确答案为D。
5.【答案】D
【解析】本题考查幼儿思维的发展特点。幼儿思维的拟人性指的是幼儿往往把动物或一些物体当成人来对待。他们将自己的行动经验和思想感情赋予小动物或玩具，和它们说话，把它们当作好朋友。D 项正确。
A 项：具体性指的是依靠具体的事物进行的思维。与题干不符，故排除。
B 项：形象性指的是依靠具体的形象进行的思维。与题干不符，故排除。
C 项：固定性指的是幼儿思维缺乏灵活性。与题干不符，故排除。
故正确答案为D。
6.【答案】C
【解析】本题考查教育目的的理论基础。我国教育目的建立的理论基础是马克思关于人的全面发展思想。马克思在《资本论》等著作中阐述了关于“人的全面发展”学说。人的全面发展，包含四个层面的发展：一是人的生产物质生活本身的劳动能力的全面发展；二是人的才能的全面发展；三是人自身的全面发展；四是人的自由发展。最根本的是指人的劳动能力的全面发展。实现人的全面发展的唯一方法，是教育与生产劳动相结合。也是我国教育目的实现的根本途径，C 项正确。
A、B、D 三项：不是我国教育目的建立的理论基础，与题干不符，故排除。
故正确答案是C。
7.【答案】C
【解析】本题考查班级管理方法——目标指引法。目标指引是指教师以行为结果作为目标，引导幼儿的行为方向，规范幼儿行为方式的一种管理方法，题干中，教师从目标出发，引导幼儿正确饮食方式的习得，符合目标指引法的定义，因此，C 项正确。
A 项：规则引导法是指用规则引导幼儿行为，使其与集体活动的方向和要求保持一致或确保幼儿自身安全并不危及他人的一种管理方法。是对班级幼儿最直接和最常用的管理方法，与题意不符，排除。
B 项：情感沟通法是指通过激发和利用师生间或幼儿间以及幼儿对环境的情感，引发或影响幼儿行为的方法，与题意不符，排除。
D 项：榜样激励法是指通过树立榜样并引导幼儿学习榜样以规范幼儿行为，从而达成管理的目标，与题意不符，排除。
故正确答案为C。
8.【答案】A
【解析】本题考查幼儿园的进餐活动。在进餐时，教师可运用形象、有趣的语言来调动幼儿的情绪，吸引幼儿多吃些。A 选项的指导语不能帮助幼儿更好地进食，反而会使幼儿不好好吃饭。A 项正确。
B、C、D 三项：均可调动幼儿的食欲，与题意不符，排除。
本题为选非题，故正确答案是A。
9.【答案】B
【解析】本题考查幼儿游戏的分类。平行游戏是儿童各玩各的，所用的玩具和游戏方式相近，各自的游戏内容没有联系，不与同伴一起玩。有时儿童会相互模仿，但无意支配别人的活动。题干中朵朵看到兰兰玩钓鱼的游戏，没有直接参与，而是用模仿的方式开展自己的游戏，属于平行游戏，B 项正确。
A 项：联合游戏是指儿童和同伴一起做游戏，时常发生许多如借还玩具、短暂交谈的行为，但还没有建立共同目标与分工，仍以自己的兴趣为中心。与题干不符，故排除。
C 项：协同游戏又叫做联合游戏。与题干不符，故排除。
D 项：独自游戏是指儿童独自一个人在玩，只专注于自己的活动，不管别人在做什么，也没有接近其他儿童的尝试。与题干不符，故排除。
故正确答案为B。
10.【答案】D
【解析】本题考查《3 ～ 6 岁儿童学习与发展指南》健康领域的目标。《3 ～ 6 岁儿童学习与发展指南》健康领域的子领域“动作发展”的目标3“手的动作灵活协调”中规定，5 ～ 6 岁幼儿能根据需要画出圆形，线条基本平滑；能沿轮廓线剪出由直线构成的简单图形，边线吻合。因此，题目中的豆豆的手部动作处于5 ～ 6 岁的发展水平。D 项正确。
A、B、C 三项：与题干不符，故排除。
故正确答案为D。
二、简答题
11.【参考答案】
在课堂中防止学前儿童注意分散的方法主要有以下几种：
（1）避免无关刺激的干扰
教室周围的环境要尽量保持安静；教室布置应整洁优美；教具应能密切配合教学，不必过于新奇；教师的衣着应朴素大方。
（2）根据幼儿的兴趣和需要组织教育活动
幼儿园的教育活动应符合幼儿的兴趣和发展需要。活动内容应贴近幼儿的生活，要选择他们关注和感兴趣的事物。活动方式应尽量“游戏化”，使其在活动过程中有愉快的体验。
（3）灵活地交互运用无意注意和有意注意
教师可以运用新颖、多变、强烈的刺激，引起幼儿的无意注意，并通过向幼儿讲解学习方法和任务的重要性等方式培养幼儿的有意注意。
（4）改进教学内容与方法，提高教学质量
教师所用的教具要色彩鲜明，能吸引幼儿的注意；所用挂图或图片要突出中心；所用的语词要形象生动，能被幼儿理解。
12.【参考答案】
（1）鼓励幼儿做力所能及的事情，对幼儿的尝试与努力给予肯定，不因做不好或做得慢而包办代替。
（2）指导幼儿学习和掌握生活自理的基本方法，如穿脱衣服和鞋袜、洗手洗脸、擦鼻涕、擦屁股的正确方法。
（3）提供有利于幼儿生活自理的条件。如：提供一些纸箱、盒子，供幼儿收拾和存放自己的玩具、图书或生活用品等。
三、论述题
13.【参考答案】
环境是重要的教育资源，在教育教学中，应充分发挥环境的教育作用，有效地促进幼儿身心和谐地发展。具体可采用以下方法：
（1）幼儿园的空间、设施、活动材料和常规要求等应有利于引发、支持幼儿的游戏和各种探索活动，有利于引发、支持幼儿与周围环境之间积极的相互作用。同时，教师应注重建立班级秩序与规则，营造良好的班级氛围，让幼儿感受到安全、舒适。如在幼儿刚入园时，幼儿园的环境创设应充分考虑情感性，提升幼儿在园的安全感和归属感。
（2）幼儿同伴群体及幼儿园教师集体是宝贵的教育资源，应充分发挥这一资源的作用。教师应该主动与幼儿建立良好的师幼关系，帮助幼儿建立良好的同伴关系，让幼儿感到温暖和愉悦。
（3）教师的态度和管理方式应有助于形成安全、温馨的心理环境；言行举止应成为幼儿学习的良好榜样。如在与幼儿交流和沟通时，应注意语言和非语言的指导相结合，多采用积极鼓励，正面引导的方式与幼儿交流，避免斥责。
（4）家庭是幼儿园重要的合作伙伴。应本着尊重、平等、合作的原则，争取家长的理解、支持和主动参与，并积极支持、帮助家长提高教育能力。与家长共同携手，创设有助于促进幼儿成长、学习、游戏的教育环境。
（5）充分利用自然环境和社区的教育资源，扩展幼儿生活和学习的空间。合理利用资源，为幼儿提供和制作适合的玩教具和学习材料，引发和支持幼儿的主动活动。
四、材料分析题
14.【参考答案】
（1）案例中提到的3 岁左右的孩子正处于幼儿心理发展的转折期和危机期。其主要的心理特征是：①容易产生强烈的情绪表现，3 岁儿童的心理活动受情绪支配的作用很大，还不能用理智支配行动，行为受情绪支配，更多是无意性的。案例中妈妈强行抢过玩具给他洗澡引起亮亮的大哭大闹就是情绪波动的体现。②出现对成人的反抗行为或各种不符合社会行为准则的表现，独立性和自我意识产生。案例中，亮亮一有机会便会采取独立行动，妈妈对他提出要求时，他会直接回答“我没空”“我不洗澡”，并且在生活中总是要求自己穿衣、吃饭等，均是独立性和自我意识产生的表现。
（2）对待这一时期的儿童，成人不能预先限制或强行制止，应注意教育技巧，防止与之形成对立，否则儿童就会表现出情绪烦躁或反抗，容易使儿童形成执拗性格；要么形成懒惰、依赖、无独立愿望的人格。在确保安全的前提下，成人应发展其独立性，并指导其学会正确的方法。具体来说，可参考以下方法：
①在保证安全的情况下，支持幼儿按自己的想法做事；或提供必要的条件，帮助他实现自己的想法。
②幼儿自己的事情尽量放手让他自己做，即使做得不够好，也应鼓励并给予一定的指导，让他在做事中提升自己的独立性。
③鼓励幼儿尝试有一定难度的任务，并注意调整难度，让他感受经过努力获得的成就感。
④对幼儿好的行为表现多给予具体、有针对性的肯定和表扬，让他对自己的优点和长处有所认识并感到满足和自豪。
⑤理解并接纳幼儿的情绪表现，当幼儿有较为激烈的情绪时，可以安抚并教授他控制情绪的方式和方法，让幼儿在温暖、包容的环境下发展自身的情绪控制能力和自我意识。
15.【参考答案】
（1）妈妈的做法是不对的。一方面，妈妈的语言引导方式不正确，小明快上小学了，妈妈没有鼓励，却说他的好日子快到头了，这样会导致小明从心理上抵触上小学。另一方面，妈妈提前借了小学的课本，对小明进行小学化教育，导致小明不适应，甚至抵触小学的学习。所以妈妈的做法是错误的。
（2）从幼儿园角度做好幼小衔接主要是做好儿童的入学准备，包括以下几个方面：
①加强儿童入小学适应所应具备的素质培养
a. 培养幼儿的主动性
培养主动性就是要在幼儿园教育中，培养幼儿的自信心、对周围的人和事物的积极态度，激发幼儿对活动的参与欲望和兴趣，给他们提供自己选择、自己计划、自己决定的机会和条件，鼓励他们去探索、去尝试，并使他们尽量获得成功的体验。
b. 培养独立性
幼儿的独立性、生活自理能力对入学后的适应作用很大，很多幼儿因为不能自己管理好自己，而影响身体和学习，在小学生活中感到困难。
c. 发展人际交往能力
幼儿人际交往能力的重要性表现在入学后对新的人际环境的适应上。适应能力差的幼儿没有新朋友，他们感到孤独，心情沮丧，学习的兴趣大大减低，学校的吸引力也随之消失。
d. 培养幼儿的规则意识和任务意识
幼儿园应当注意培养幼儿的规则和任务意识，特别在大班阶段。可以通过开展规则游戏或其他活动，让幼儿逐步懂得，生活、学习、游戏等都是有规则的，并让他们有机会体验到，如果不遵守规则会造成怎样的后果，有意识地发展他们的自我控制能力。同时，幼儿园可在生活制度、作业课纪律等方面有所改变，让幼儿逐步养成遵守规则的习惯，以有利于缩短入学后适应小学规则的时间。
e. 发展动作，增强体质
小学的学习活动较之游戏互动显得枯燥，儿童入学后脑力活动增多，书写任务较多，学习压力增大。因此，儿童应具有健康的身体、强壮的体魄，抵抗疾病能力；较强手眼协调能力和运动能力。
②做好儿童入学前的准备工作
a. 缩小与小学差异程度的工作
首先，调整每日的作息制度；其次，改变活动时环境的布置。
b. 开展适应小学的教育活动
首先，开展培养进入小学适应性方面的教育；其次，带领儿童参观小学，开展联谊活动。

五、活动设计题
小班主题活动《我爱幼儿园》
主题目标：
1. 能积极认识自己所在的幼儿园的环境。包括各个教室、走廊和室外。
2. 乐意与同伴、老师交往，能大胆表达自己愉快的心情。
3. 乐意参加幼儿园的各项活动，激发幼儿喜欢幼儿园的情感。懂得爱护幼儿园的公物。
4. 学习基本的生活自理技能，乐意自己的事情自己做。
子活动一：小班健康领域《幼儿园真好玩》
活动目标：
1. 学会各种大型运动器械的正确玩法。
2. 能够了解大型器械的名称及玩耍时的注意事项。
3. 喜欢幼儿园的各种器械玩具，情绪积极、愉悦。
活动准备：
大型运动器械、玩具城堡。
活动过程：
（一）带领幼儿参观各种大型运动器械，并向幼儿介绍器械名称，教师演示玩法。
（二）教师介绍玩具城堡各部分的名称及玩法，并请个别能力较强的幼儿玩一玩给其
他幼儿看。
（三）幼儿自由选择器械和玩具玩耍，教师随时提醒幼儿注意安全。
活动延伸：
带领玩累的幼儿坐在草坪上休息，并请幼儿讲一讲玩了哪些器械，感觉怎么样？幼
儿园好不好？
鼓励幼儿天天来幼儿园。
子活动二：小班语言领域《高高兴兴上幼儿园》
活动目标：
1. 在教师的引导下，记住故事的主要角色和情节。
2. 初步养成安静、专心听故事的意识。
3. 能够主动参与讨论，积极表达自己的想法。
活动准备：
多媒体课件、挂图。
活动过程：
（一）放映多媒体课件，幼儿观看后讨论：故事中有谁？它们都干了什么？
（二）老师结合挂图，分段讲述，设计问题帮助幼儿理解故事情节：小白兔先遇到谁？又遇到谁？他们是怎么上幼儿园的？
（三）老师操作多媒体，根据故事情节，引导幼儿说出小动物们说的话。
（四）讨论：我们小朋友应怎样上幼儿园？
（五）老师小结：小朋友们应该学习小白兔、小鸭子、小花猫，高高兴兴地上幼儿园。
活动延伸：
幼儿回家后把故事讲给爸爸妈妈听，家长也及时鼓励、教育幼儿愉快地上幼儿园。
子活动三：小班艺术领域《我爱我的幼儿园》
活动目标：
1. 能够尝试一句一句用自然的声音唱歌。
2. 初步体验唱歌的欢乐，萌发对唱歌的兴趣。
3. 感知歌曲的节奏，理解教师在活动中提出的要求。
活动准备：
歌曲音带、录音机、大班幼儿一名。
活动过程：
（一）老师弹琴伴奏，请大班幼儿边唱歌边表演，激发幼儿学歌曲的兴趣。
（二）引导幼儿讨论歌曲中的小朋友是怎样上幼儿园的。
（三）老师教幼儿朗诵歌词。
（四）用全曲跟唱法教幼儿学歌曲。
活动延伸：
引导幼儿根据歌词内容自由地创编动作，在音乐游戏课中老师带领幼儿边唱边表演。
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