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2022年国家教师资格考试

《综合素质》（幼儿园）

模拟卷（三）参考答案与解析
一、单项选择题

1.【知识点】职业理念-教育观

【答案】B

【解析】培养幼儿的创新精神和实践能力是实施素质教育的核心，也是新课程改革的主要目标，要重视幼儿创新能力的培养。题干中杨老师表扬幼儿善于思考，具有质疑精神的做法，有利于培养幼儿的发散思维、创新能力和反思能力。题干中没有培养幼儿自我评价能力的表述。

2.【知识点】职业理念-教师观

【答案】C解析]教师应具备教学机智，能够灵活处理课堂突发事件，保证课堂的正常进行及幼L的安全。当忽然停电导致教育活动无法进行时，教师可组织幼儿进行户外活动，这样既解决了室内光线不足的问题，又满足了幼儿的兴趣。

3.【知识点】职业理念-教育观

【答案】B

【解析】素质教育是面向全体学生的教育。对学校和教师而言，实施素质教育就是要努力使每个学生都得到全面而健康的发展。题干中王老师只让自己喜欢的幼儿展示作品，而挫伤了其他幼儿的积极性，违背了素质教育中面向全体幼儿的理念。

4.【知识点】职业理念-教师观

【答案】D

【解析】焦老师积极参加各种教师培训活动，体现了其终身学习的自觉性，A项正确。返园后，焦老师主动与同事们交流，推动了幼儿园的园本教研，C项正确。焦老师将培训的心得体会运用于保教实践，有利于幼儿的发展，从而促进了师幼的共同发展，B项正确。

题干中没有出现幼儿家长这一方面，因此不存在增进家园合作。

5.【知识点】教育法律法规-《中华人民共和国宪法》

【答案】A

【解析】我国的国体是人民民主专政，政体是人民代表大会制度，A项错误。我国的根本制度是社会主义制度，B项正确。我国最高权力机关是全国人民代表大会，C项正确。我国最高国家行政机关是国务院，即中央人民政府，D项正确。

6.【知识点】教育法律法规--《儿童权利公约》

【答案】C

【解析】《儿童权利公约》第二十九条规定，“缔约国一致认为教育儿童的目的应是：最充分地发展儿童的个性、才智和身心能力；培养对人权和基本自由以及《联合国宪章》所载各项原则的尊重；培养对儿童的父母、儿童自身的文化认同、语言和价值观、儿童所居住国家的民族价值观、其原籍国以及不同于其本国的文明的尊重；培养儿童本着各国人民、族裔、民族和宗教群体以及原为土著居民的人之间谅解、和平、宽容、男女平等和友好的精神，在自由社会里过有责任感的生活；培养对自然环境的尊重”。

7.【知识点】教育法律法规-《中华人民共和国教育法》

【答案】A

【解析】《中华人民共和国教育法》第七十六条规定，“学校或者其他教育机构违反国家有关规定招收学生的，由教育行政部门或者其他有关行政部门责令退回招收的学生，退还所收费用；对学校、其他教育机构给予警告，可以处违法所得五倍以下罚款；情节严重的，责令停止相关招生资格一年以上三年以下，直至撤销招生资格、吊销办学许可证：对直接负责的主管人员和其他直接责任人员，依法给予处分；构成犯罪的，依法追究刑事责任”。

题干中刘某在招生过程中非法获利数十万元，应依法给予行政处分。

8.【知识点】教育法律法规-《中华人民共和国义务教育法》

【答案】A

【解析】《中华人民共和国义务教育法》第二十七条规定，“对违反学校管理制度的学生，学校应当予以批评教育，不得开除"。

9.【知识点】教育法律法规-《中华人民共和国教师法》

【解析】《中华人民共和国教师法》第七条第四项规定，教师享有“按时获取工资报酬，享受国家规定的福利待遇以及寒暑假期的带薪休假”的权利。这就要求学校不得克扣或变相克扣教师的工资。因此，该幼儿园的做法是不正确的，侵犯了许老师的报酬待遇权。教育教学权是教师为履行教育教学职责而必须具备的基本权利，此题不涉及教师的教育教学权。

10.【知识点】教育法律法规-《中华人民共和国未成年人保护法》

【答案】A

【解析】《中华人民共和国未成年人保护法》第五十三条规定，“父母或者其他监护人不履行监护职责或者侵害被监护的未成年人的合法权益，经教育不改的，人民法院可以根据有关人员或者有关单位的申请，撤销其监护人的资格，依法另行指定监护人。被撤销监护资格的父母应当依法继续负担抚养费用"。
11.【知识点】教育法律法规-《幼儿园工作规程》

【答案】C

【解析】《幼儿园工作规程》第三十二条规定，“幼儿园应当充分尊重幼儿的个体差异，根据幼儿不同的心理发展水平，研究有效的活动形式和方法，注重培养幼儿良好的个性心理品质”。
12.【知识点】教育法律法规-《学生伤害事故处理办法》《中华人民共和国侵权责任法》

【答案】A

【解析】《学生伤害事故处理办法》第三十八条规定，“幼儿园发生的幼儿伤害事故，应当根据幼儿为完全无行为能力人的特点，参照本办法处理"。《学生伤害事故处理办法》第八条规定，“发生学生伤害事故，造成学生人身损害的，学校应当按照《中华人民共和国侵权责任法》及相关法律、法规的规定，承担相应的事故责任”。《中华人民共和国侵权责任法》第六条规定，“行为人因过错侵害他人民事权益，应当承担侵权责任。根据法律规定推定行为人有过错，行为人不能证明自己没有过错的，应当承担侵权责任”。同时，《中华人民共和国侵权责任法》第三十八条规定，“无民事行为能力人在幼儿园、学校或者其他教育机构学习、生活期间受到人身损害的，幼儿园、学校或者其他教育机构应当承担责任，但能够证明尽到教育、管理职责的，不承担责任”。在这起伤害事故中，杨某故意砍伤幼儿是幼儿伤害的直接致害人，应该承担责任。幼儿是无民事行为能力人，幼儿园需证明尽到教育、管理职责才不承担责任。幼儿园已经做到了安全防护责任，在事件中没有过错，无需承担责任。

13.【知识点】教师职业道德-教师职业行为

【答案】B

【解析】李老师组织幼儿开展“自制生日小卡片”的活动，并让幼儿把自制的小卡片送给过生日的小朋友的做法有劫于形成良好的班风，增进幼儿间的交流，让幼儿感受到班级温暖。

14.【知识点】教师职业道德-教师职业行为

【答案】B

【解析】作为一名教师，要学会赞赏幼儿，善于发现幼儿的闪光点，以爱来对待幼儿，激励幼儿进步。题干中沈老师没有因为兰兰将自己画得不好看而生气，而是态度温和地对幼儿进行了正面激励，说明沈老师能够做到赏识幼儿。

15.【知识点】教师职业道德-为人师表

【答案】B

【解析】教师职业道德规范要求教师要为人师表，即应坚守高尚情操，知荣明耻，严于律己，以身作则。题干中王老师的行为是严于律己、以身作则的体现。

16.【知识点】教师职业道德-教师职业行为

【答案】D

【解析】教育公正强调教师对待幼儿要一视同仁。题干中周老师的做法违背了公正施教的要求。

17.【知识点】文化素养-历史常识

【答案】C

【解析】第一届中国人民政治协商会议召开的时间是1949年9月，此时东南部分地区仍处在国民党政权的控制之下，人民解放军仍在作战。C项符合题干要求。

18.【知识点】文化素养-科学常识

【答案】C

【解析】能量守恒定律是第二次科技革命的主要成果。热力学和牛顿力学属于第一次科技革命的成果。半导体科学属于第三次科技革命的主要成果。

19.【知识点】文化素养-传统文化常识

【答案】D

【解析】从诗作标题中的“九月九日”可知，王维谈到的中国传统节日是重阳节。古人在重阳节有登高望远、饮菊花酒、佩戴茱萸等风俗习惯。

20.【知识点】文化素养--文学常识

【答案】C

【解析】莎土比亚的四大悲剧包括《哈姆雷特》《奥赛罗》《李尔王》《麦克白》，A，B、D三项均属于“四大悲剧”。《罗密欧与朱丽叶》讲述的是男女主人公罗密欧与朱丽叶诚挚相爱，但因两家世代为仇而受到阻挠，最终共赴黄泉的故事，是莎士比亚早期创作的叶部悲剧。

21.【知识点】文化素养-艺术常识

【答案】A

【解析】贝多芬的《第九交响曲》第一次在交响乐中加入了人声，所以这一作品也被称为《合唱交响曲》。

22.【知识点】文化素养--传统文化常识

【答案】C

【解析】“和为贵”出自《论语》，是孔子的观点，也是中国历史上“有关社会和谐思想”的核心观点。A项，老子是道家学派创始人，著有《道德经》，祟尚“无为”，主张顺其自然，合乎天理。B项，墨子主张“兼爱”“非攻”，D项，孟子是儒家学派的代表人物，与孔子并称“孔孟”，被称为“亚圣”，其弟子及再传弟子将孟子的言行辑录成《孟手》一书。

23.【知识点】文化素养-历史常识

【答案】D

【解析】孙腺是同庞滑、齐威王同时期的人物，与其相关的事件有“田忌赛马”“围魏救赵”等。战国时期，苏秦主张“合纵”策略，张仪主张“连横”策略，范雎主张“远交近攻"策略。

24.【知识点】文化素养-艺术常识

【答案】B解析]安代舞是蒙古族的舞蹈，扇子舞是朝鲜族的舞蹈，秧歌是汉族的舞蹈，赛乃姆是维吾尔族的舞蹈。

25.【知识点】文化素养-文学常识

【答案】C

【解析】《汤姆叔叔的小屋》是美国作家哈里特?比彻，斯托（斯托夫人）于1852年发表的一部反奴隶制的小说。这部小说中关于非裔美国人与美国奴隶制度的观点曾产生过意义深远的影响，并在某种程度上激化了美国内战的地区局部冲突。

26.【知识点】教师基本能力-信息处理能力

【答案】D

【解析】在Word编辑状态下，插入点置于某行开始位置，按下Ctrl+Enter，键，可以在当前行的上方插入一个页面分隔符。在Word编辑状态下，按下Ctrl+Space键可以切换中英文输入；按下Alt+Space键可以打开窗口还原、最小化、关闭选项卡；按下Alt+Enter键是重复执行上一次的操作。

27.【知识点】教师基本能力-信息处理能力

【答案】B

【解析】在Excel工作表数据区域中的数据发生变化时，相应的图表会随着数据源同步变化而自动更新。

28.【知识点】教师基本能力--逻辑思维能力答案]c

【解析】题干是前件为联言命题的充分条件，假言命题，否定后件则否定前件，即没能化敌为友，则没能不夸己能或不扬人恶，C项正确。

29.【知识点】教师基本能力-逻辑思维能力

【答案】A

【解析】前一项*3+1后一项。1*3+1-4，4*3+1-13，13*3+1-40，40*3+1-（121），（121）*3+1-364，364*3+1-1093，因此，填入空缺处的数字应为121.

二、材料分析题

30.【知识点】职业理念-教育观

【参考答案】

张老师的教育行为符合新时期素质教育观的要求，有利于幼儿的身心健康发展。

（1）张老师的教育行为体现了素质教育是以培养幼儿的创新精神和实践能力为重点的教育。培养幼儿的创新精神和实践能力是实施素质教育的核心，也是新课程改革的主要目标。材料中，张老师对喜欢“标新立异”的幼儿，能够尊重其想法，让幼儿按照自己喜欢的动作进行游戏，发展了幼儿的创造力和想象力。

（2）张老师的教育行为体现了从“教育者为中心”转向“学习者为中心”的教育理念。素质教育提倡教育教学要考虑幼儿的需求与特点，从幼儿角度出发。材料中，张老师从幼儿的角度出发，允许幼儿按照自己喜欢的动作进行游戏，并且让幼儿参与到整个教学活动过程中，使幼儿在活动中获得发展、收获快乐。

（3）张老师的教育行为体现了教学中重结论，更重过程的教育理念。材料中，张老师没有强制要求幼儿和自己做一样的动作，而是尊重幼儿的想法，以幼儿的建议为契机，改进现有课程安排，使幼儿充分感受学习的过程，获得了更多发展。

因此，作为教师，要践行素质教育观，以幼儿为中心，尊重儿童的想法，鼓励幼儿自主活动、自主发展，促进幼儿全面发展。

31.【知识点】教师职业道德--教书育人、终身学习、关爱学生

【参考答案】

田老师的教育行为践行了教师职业道德规范，值得每一位教师学习。

（1）田老师的教育行为体现了教书育人的教师职业道德。教书育人要求教师遵循教育规律，实施素质教育。培养学生良好品行，激发学生创新精神，促进学生全面发展。材料中，田老师刻苦钻研，不但在保育工作上颇有成就，还注意帮助心理有问题的幼儿，关注他们的心理健康。

（2）田老师的教育行为体现了终身学习的教师职业道德。终身学习要求教师要不断提升自己的教学能力和理论能力，不断积累和发展自己的教学经验。材料中，田老师在任教期间，不断钻研学习，与同事分享心得体会，促进了自己的专业发展。

（3）田老师的教育行为体现了关爱学生的教师职业道德。关爱学生要求教师关心爱护每一位幼儿，做幼儿的良师益友。材料中，田老师没有放弃这个性格孤僻的孩子，而是不断地关心爱护他，帮助他健康成长。

因此，作为教师，要坚守职业道德，为幼儿的健康成长提供支持和保障。

32.【知识点】教师基本能力--阅读理解能力

【参考答案】

（1）作者对于傅国涌的观点并不完全赞同。作者不赞成将知识分子分为“本质意义上的知识分子”和“职业意义上的知识分子”，因为这二者是不好区分的。但是作者又赞成“本质意义上的知识分子”“从产生的那一刻起就注定了与人类的道义责任紧密相连”。作者认为，知识分子因为受到良好的教育，无论从事什么职业，学的什么专业，都应该“与人类的道义责任紧密相连"。

（2）联系：“宠物”由“花瓶”发展而来，“宠物”继承了“花瓶”可以充当摆设的“功用”，且“赏心悦目"，不会碍手碍脚。

区别：“宠物”具有主观能动性，会主动“邀宠”，而“花瓶”只会明哲保身，因而“宠物”也具有更多的功利性：“宠物”不愿自食其力，而是利用“邀宠”来满足物质的需要，处处显摆自己的“宠物”身份，而花瓶则未必。

【解题思路】
（1）本题的考查范围在第一自然段。作者开篇提出了傅国涌的观点，以“然而”一词表示转折，说明作者对其观点并不是完全赞同，并且阐明了不完全赞同的原因。在段末，作者以“在我看来”起句，表明自己的观点。全段条理清晰，自然明了。

（2）本题的作答范围主要在第三、四自然段。第三段的首句—“宠物，与花瓶是有联系的”表明，下面作者将阐述二者的联系，因此可以从下面的语句中找出相应的答案-—即“宠物”，由“花瓶”，发展而来。在阐述完联系之后，作者又说“宠物”与“花瓶”，又大为不同，可知，下面作者阐述的是二者之间的区别。第四段，作者略微阐述了“宠物”所独有的一些特点，即“不是以自食其力而是以邀宠，来满足这种物质的需要”。
三、写作题

33，【知识点】教师基本能力-写作能力

【参考范文】
留下一厘米给明天

布勃卡被称为世界上最出色的撑竿跳运动员。在其职业生涯中，他曾多次创造世界纪录，甚至曾连续十几次刷新了自己保持的世界纪录。不过，这一“不断突破自我”的惊人表现却引发了不少议论。原因是，虽然他多次刷新世界纪录，但人们惊奇地发现，几乎每次他都只是将成绩提高一厘米，而不是一次性达到竞赛的巅峰。这一做法显然与奥运精神有些相左，但若仔细放大了来看，这留给明天的“一厘米”，何尝不是一种别具发展眼光的策略和智慧呢？

留下一厘米给明天，是运用策略取得成果的智慧。我们假设，布勃卡初次参加奥运会就一下子拿出了看家本事，创造了世人，当然也包括他自己都再也无法企及的高度，那么布勃卡又将如何能够实现不断超越自我呢？又如何能够使观众葆有永久的期待呢？且说，奥运场是一个公开、公正的竞技场，布勃卡的这“一厘米”只是留给他自己的吗？或许他也和部分观众一样，藏着一份“小心思”，等待其他人来打破这一厘米。留下一厘米给明天”

这既是一名运动员保持自身竞技活力的策略，也让我们见识了真正的竞技精神，又实在像一场由真正热爱竞技之人制造的“小幽默”，让我们饱尝了竞技的乐趣。这正如初入职场的人们一样，为自己的明天留出“一厘米”，既可以避免一鸣惊人后黔驴技穷，又可以很好地融入集体。

留下一厘米给明天，是设置阶段性目标的智慧。布勃卡此举，何其“善”哉！这一厘米仿佛是布勃卡在自己的运动生涯中修筑的驿站，在驿站中，他片刻停留，又扬鞭奋蹄再启程，直奔下一个“一厘米”。布勃卡把撑竿跳运动中最快的速度、最高的飞跃、最完美的技巧和最惊险的效果融合进了自己的每一次超越。而这惊险，不单单来自他的技术表现，更是源于他每次计划突破的那“一厘米”的小目标。“更快、更高、更强”，谁又能否认布勃卡的“一厘米”为赛场注入的巨大的竞技激情与活力呢？古人云：“水满则溢，月盈则亏。”有时若失去这“一厘米”的余地，人生将少很多可能。

留下一厘米给明天，是以长远的眼光对待事物的智慧。“数罟不入湾池，鱼鳖不可胜食也；斧斤以时入山林，材木不可胜用也。”这不就是“留下一厘米给明天”吗？早在几千年前，孟子可就向梁惠王传递了这一讲求发展的智慧啊！到如今，无论是发展生态文明还是

社会文明，讲求发展始终是我们的世界观和方法论。习主席在“一带一路”的高峰论坛演讲中，就将“可持续发展”作为了关键词，并谈到在共建“一带一路”过程中，要始终从发展的视角看问题，将可持续发展理念融入项目选择、实施、管理的方方面面。留一厘米给明天，以长远的眼光对待事物，已经成为社会各方面发展的必要智慧。

何妨，我们也都学习学习布勃卡，留下一厘米给明天？留一厘米让自己去不断突破，留一厘米让自己去创造新的成绩，留一厘米让自己拥有无限的期待。这一厘米不是一种人生的遗憾，而是一种选择；不是一种浅尝辄止，而是一种智慧。用对这一厘米，我们可能收获的是不断向前发展的人生。

【解题思路】
上述材料是关于撑竿跳名将--布勃卡的事例。布勃卡之所以被称为“一厘米王”，是因为他在每次重大比赛中都会给自己留有余地，让自己有不断发展的空间。这给予我们一

种启示，人生应当追求不断发展。因此，分析立意时可从事例中布勃卡的做法出发，寻果究因，打开立意的思路。布勃卡这么做的原因是“留一点余地给明天”“常用常新”，而这一策略的智慧之处就在于“用发展的眼光指导实践”，在于“可持续发展"。因此，我们可以从可持续发展的角度立意，重点论述可持续发展对于人生的重要意义。



