玉溪师范学院2019年中小学教师资格考试
《综合素质》（小学）模拟试卷二 

参考答案
一、单项选择题（本大题共29小题，每小题2分，共58分）
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二、材料分析题（本大题共3小题，每小题14分。共42分）
30.

（1）教师的职业理念包括了教育观，学生观和教师观这三方面的内容，胡老师的做法符合教师的职业理念，主要包括以下几个方面：①当学生问了一个看似简单的问题遭到同学嘲笑时，胡老师能够以鼓励的方式让学生发挥主观能动性，说明胡老师在教学过程中认识到了学生的主观能动性和个体发展的差异性。②材料中，胡老师借用同学的问题，启发学生思考为什么用“万万”，而不用“亿”，这反映了胡老师在教学过程中非常注重启发学生、引导学生，这符合新课改的教师观理念。③胡老师在评价中注重鼓励性评价，当问问题的学生遭到同学们嘲笑时，胡老师通过引导学生思考，最后使同学们获得了收获，胡老师把功劳归功于该学生。这不仅增强了学生提的勇气，鼓励学生独立思考，而且使“不懂就问”的砖研精神传递到了班级中。这对其他同学也是一种鼓舞，而且能够形成民主互动的气氛。

（2）在教学过程中，胡老师注重学生的自主思考，鼓励学生有新想法，培养学生创新精神的做法，也符合素质教育的理念。
31.

（1）李老师备课非常认真，课堂上讲解清晰明确、课外作业坚持全批全改、每次测验都进行细致的质量分析等行为体现了爱岗敬业的要求—“对工作高度负责，认真备课上课，认真批改作业，认真辅导学生，不敷衍塞责”。这是值得肯定的地方。
（2）①李老师发现作业上有错误，就要求学生罚抄10遍、每年都利用周末时间对挑选出的几位成绩优秀的学生进行辅导等行为违反了关爱学生的师德规范要求，“关爱学生”要求教师关心爱护全体学生，尊重学生人格，平等公正对待学生，不体罚或变相体罚学生。李老师周末只辅导成绩优秀的学生，说明他没有平等公正对待所有学生。李老师让学生罚抄10遍错题，是体罚学生的表现。 ②李老师发现作业上有错误就要学生订正并罚抄10遍、在班上公布每位学生的成绩和排名等行为违反了教书育人的师德规范要求。“教书育人”要求教师遵循教育规律，实施素质教育，循循善诱，诲人不倦，不以分数作为评价学生的唯一标准。李老师通过让学生罚抄10遍错题的行为来教育学生违背了教育规律，没有做到循循善诱地教导学生。李老师在班级及时公布每位学生的成绩和排名，说明了他过分以分数作为评价学生的唯一标准。③“他的辅导虽然没有明确要求收费，但也没有拒绝家长们的礼物”违背了为人师表的师德规范要求。“为人师表”要求教师作风正派，廉洁奉公，自觉抵制有偿家教，不利用职务之便谋取私利。李老师没有拒绝家长的礼物，表明李老师没有做到严于律己，自觉抵制有偿家教。
32.

（1）实指的“门”： ①少年的家门：少年把自己关在家里的门；②老人的家门：老人有意为少年未锁的那扇门。
虚指的“门”： ①少年的心门：少年因为自卑，将自己封闭起来，不敢与别人交往。或者：少年在老人的引导激励下，终于重启心门，恢复了生活的信心。②人们的信任之门：别人厌恶他、防范他，不再信任他，对他关起一扇门。或者：老人主动接近他，与他交往，巧妙地为他打开的一扇信任之门、自信之门。
（2）①主人公是“少年”。小说以“少年”的心路历程为线索，叙写了他痛改前非，最终走上正途的故事，表达了只要有改过自新的决心，勇敢地推开“那扇门”，就能走向光明的主题，所以主人公是“少年”。②主人公是“老人”。因为在别人远离、防范少年时，老人却主动接近他并给他信任；老人用智慧保护了少年的尊严，巧妙地重塑了少年的自信。老人对少年的教育体现了他的智慧，所以“老人”是主人公。③“少年”和“老人”都是主人公。没有少年的改过自新，没有老人的巧妙引导，就没有这个故事，“那扇门”是老人和少年合力打开的。所以，这篇小说的主人公是他俩。
三、写作题（本大题共50分）
33.

参考评分标准：

一类卷

切合要求，中心突出，内容充实，结构严谨，有新意，有文采。

二类卷

符合要求，中心明确，内容较充实，结构完整，语言通顺。

三类卷

基本符合要求，中心尚明确，内容尚充实，结构基本完整，语言基本通顺，偶有语病。

四类卷

偏离要求，中心不明确，内容单薄。结构不够完整，语言欠通顺，语病较多。

其余如标点、文面等问题具体酌情减分或加分。

