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2022年国家教师资格考试

《综合素质》（幼儿园）

模拟卷（四）参考答案与解析

一、单项选择题

1.【知识点】职业理念-教育观

【答案】c

【解析】素质教育是促进学生全面发展的教育。对学校和教师而言，实施素质教育就是通过德育、智育、体育、美育、劳动技术教育等的有机结合，来实现学生的德、智、体、美、劳等方面的全面发展。题干中，赵老师总是利用幼儿户外活动的时间来讲授诗词，这说明他重视幼儿智育的发展，而忽视了幼儿其他方面的发展。因此，赵老师的做法是不正确的，不利于促进幼儿全面发展。

2.【知识点】职业理念-教育观

【答案】D

【解析】幼儿年龄小，集中注意的时间较短，课上难免会出现“走神”现象。因此，当幼儿在上课过程中出现不认真听的现象时，教师要采用巧妙的方式提醒幼儿集中注意力。A项，当场点名批评的做法伤害了幼儿的自尊，排除。B项，假装没看见的做法是教师对幼儿不负责任的表现，排除。C项，把幼儿赶出去的做法既伤害了幼儿的自尊，也剥夺了幼儿的受教育权，排除。

3.【知识点】职业理念-儿童观

【答案】C

【解析】“育人为本”的儿童观要求教师要关爱幼儿、尊重幼儿，相信每个幼儿都具有发展的潜能，维护每个幼儿的人格与尊严。题干中李老师批评幼儿声音像“大炮”“蚊子”的行为体现了对幼儿的不尊重。

4.【知识点】职业理念-教师观

【答案】A

【解析】题干中王老师认真学习《幼儿园教师专业标准（试行）》，并制定专业发展规划，这种做法体现了其具有终身学习的理念。

5，【知识点】教育法律法规-《中华人民共和国宪法》

【答案】B解析]《中华人民共和国宪法》第六十七条规定，全国人民代表大会常务委员会行使的职权包括“解释宪法，监督宪法的实施”。

6.【知识点】教育法律法规-幼儿权利的保护

【答案】C

【解析】人身自由权是指公民在法律范围内有独立行为而不受他人干涉，不受非法逮捕、拘禁，不被非法剥夺、限制自由及非法搜查身体的自由权利。题干中李老师对幼儿进行搜身，侵犯了幼儿的人身自由权。财产权是以某种物质利益为内容的权利，是公民享有和行使其他权利的物质基础。人格尊严权是指与人身有密切联系的名誉、姓名、肖像权不容侵犯的权利。《中华人民共和国宪法》第三十八条规定，“中华人民共和国公民的人格尊严不受侵犯。禁止用任何方法对公民进行侮辱、诽谤和诬告陷害”。生命健康权是人格权的一种分为生命权和健康权。生命权，是指法律赋予自然人的生命维持和生命安全为内容的权利。健康权，是指自然人依法享有的保持其自身及其器官以致身体整体的功能安全为内容的权利。

7.【知识点】教育法律法规-《中华人民共和国教育法》

【答案】B

【解析】《中华人民共和国教育法》第二十七条规定，“设立学校及其他教育机构，必须具备下列基本条件：（一）有组织机构和章程；（二）有合格的教师；（三）有符合规定标准的教学场所及设施、设备等；（四）有必备的办学资金和稳定的经费来源”。

8.【知识点】教育法律法规--《中华人民共和国义务教育法》

【答案】c

【解析】《中华人民共和国义务教育法》第十九条规定，“普通学校应当接收具有普通教育能力的残疾适龄儿童、少年随班就读，并为其学习、康复提供帮助”。题干中，王某的儿子虽残疾，但智力正常，学校不应拒绝其入学。

9.【知识点】教育法律法规-《中华人民共和国教师法》

【答案】C

【解析】《中华人民共和国教师法》第二十七条规定，“地方各级人民政府对教师以及具有中专以上学历的毕业生到少数民族地区和边远贫困地区从事教育教学工作的，应当予以补贴”。

10.【知识点】教育法律法规-《中华人民共和国未成年人保护法》

【答案】C

【解析】《中华人民共和国未成年人保护法》第三十八条规定，“任何组织或者个人不得招用未满十六周岁的未成年人，国家另有规定的除外”，题干中饭店老板王某的做法不合法，违背了不得招用童工的规定。

11.【知识点】教育法律法规-《幼儿园工作规程》

【答案】D

【解析】《幼儿园工作规程》第十九条规定，“幼儿园应当建立幼儿健康检查制度和幼儿健康卡或档案。每年体检一次，每半年测身高、视力一次，每季度量体重一次；注意幼儿口腔卫生，保护幼儿视力".

12.【知识点】教育法律法规-《中华人民共和国侵权责任法》

【答案】C

【解析】《中华人民共和国侵权责任法》第三十八条规定，“无民事行为能力人在幼儿园、学校或者其他教育机构学习、生活期间受到人身损害的，幼儿园、学校或者其他教育机构应当承担责任，但能够证明尽到教育、管理职责的，不承担责任”，题干中的两名老师一名带幼儿去洗手问，一名在教室看护，均尽到了必要的看护义务。在教室的张老师看见哲哲被宽宽伸出的腿绊倒，立即跑过去想要抱住他，而且事后立即将哲哲送往医院，已经尽到了管理责任，故幼儿园不应承担责任。《中华人民共和国侵权责任法》第三十二条规定，“无民事行为能力人、限制民事行为能力人造成他人损害的，由监护人承担侵权责任”。因此，应由宽宽的监护人承担责任。

13.【知识点】教师职业道德-关爱学生

【答案】

【解析】教师职业道德规范要求教师要关爱学生，即关心爱护全体学生，尊重学生人格，平等公正对待学生。对学生严慈相济，做学生良师益友。题干中李老师的做法违背了关爱幼儿的师德要求。

14.【知识点】教师职业道德--《新时代幼儿园教师职业行为十项准则》

【答案】C

【解析】《新时代幼儿园教师职业行为十项准则》要求，幼儿园教师应“规范保教行为。尊重幼儿权益，抵制不良风气；不得组织幼儿参加以营利为目的的表演、竞赛等活动，或泄露幼儿与家长的信息"

15.【知识点】教师职业道德-教书育人

【答案】c

【解析】教师职业道德规范要求教师应遵循教育规律，实施素质教育。培养学生良好品行，促进学生全面发展。题干中汪老师的做法不正确，没有注重幼儿良好习惯的养成。

16.【知识点】教师职业道德-关爱学生

【答案】D

【解析】教师职业道德规范要求教师要关爱学生，即教师要关心爱护全体学生，尊重学

生人格，平等公正对待学生。对学生严慈相济，做学生良师益友。题干中张老师的做法体现了关爱学生的教师职业道德规范。

17.【知识点】文化素养-历史常识

【答案】A

【解析】《南京条约》是第一次鸦片战争时签订的条约，是中国近代史上中国与外国签订的第一个不平等条约。

18.【知识点】文化素养一科学常识

【答案】B

【解析】法拉第在1831年发现了电磁感应现象。奥斯特首先发现了通电直导线周围存在磁场。安培总结出了电流周围的磁场方向和电流方向的关系定则，即安培定则。焦耳的主要贡献是总结出了焦耳定律。

19.【知识点】文化素养-传统文化常识

【答案】A

【解析】鲁迅在《中国小说史略》中对《金瓶梅》进行了高度评价，“描写世情，尽其情伪”作者之于世情，盖诚极洞达，凡所形容，或条畅，或曲折，或刻露而尽相，或幽伏而含讥，或一时并写两面，使之相形，变幻之情，随在显见，同时说部，无以上之”。

20.【知识点】文化素养--文学常识

【答案】C

【解析】“出师未捷身先死，长使英雄泪满襟”是杜甫《蜀相》中的诗句，描写的人物是诸葛亮。

21.【知识点】文化素养-常识

【答案】A

【解析】豫园位于上海，不属于苏州园林。苏州园林主要有沧浪亭、狮子林、拙政园、留园、网师园、怡园等园林。

22.【知识点】文化素养-传统文化常识

【答案】B

【解析】元宵节是我国的传统节日。这一天有赏花灯、包饺子、闹年鼓、猜灯谜等习俗。从题干词句中的“灯火阑珊处”可以推测出当时最有可能的节日是元宵节。

23.【知识点】文化素养一科学常识

【答案】A

【解析】宋元时期是我国古代科技发展的高峰，沈括的《梦溪笔谈》、郭守敬的《授时历》分别在天文和历法方面的成就反映了那个时期我国科学技术在世界上的领先地位。

24.【知识点】文化素养-艺术常识

【答案】A

【解析】《生死恨》是中国第一部彩色电影，也是一部戏曲艺术片，由梅兰芳先生主演，费穆担任导演。

25.【知识】文化素养-文学常识

【答案】c

【解析】吴用是水泊梁山的军师，满腹经纶，通晓六韬三略，足智多谋，常以诸葛亮自比，人称“智多星”。

26.【知识点】教师基本能力--信息处理能力

【答案】C

【解析】Word的视图方式主要包括大纲视图、页面视图、普通视图、web版式视图和阅读视图Word中，在页面视图方式下可以显示分页效果。A项，普通视图用于快速输入文件、图形及表格，并进行简单的排放。这种视图方式可以看到版式的大部分（包括图形），但不能看到页眉、页脚、页码，也不能编辑这些内容，不能显示图文的内容及分栏的效果等。B项，大纲视图用于显示文档的框架，可以用它来组织文档，并观察文档的结构，能在文档中进行大块移动、生成目录，同时，大纲视图提供了工具栏，为用户调整文档的结构提供了方便。D项，主控文档是一组单独文档（或子文档）的容器，可创建并管理多个文档。

27.【知识点】教师基本能力-信息处理能力

【答案】D

【解析】D项中的图片和自选图形是同级按钮，不能实现这一操作。

28.【知识点】教师基本能力-逻辑思维能力

【答案】D

【解析】砚台包含端砚，前者包含后者。D项，文具包含钢笔，前者包含后者。

29.【知识点】教师基本能力-逻辑思维能力

【答案】D

【解析】前两项之积+1后一项。2*3+1-7，3*7+1二22，7*22+1=155，22*155+1=（3411）。因此，填入空缺处的数字应为3411

一、材料分析题

30.【知识点】职业理念-儿童观

【参考答案】

贺老师的教育行为符合“育人为本”的儿童观的要求，值得我们学习。

（1）“育人为本”的儿童观强调儿童是发展的人。儿童处在发展过程中，出现各种问题是成长过程的必然，儿童具有发展的潜力，有能力也必然会克服问题，不断发展。材料中，贺老师没有因为亮亮的问题而一味批评，而是正视亮亮存在的问题，不但帮助他与其他小朋友交往，还鼓励其他小朋友主动与亮亮交往，最终让亮亮变得不再欺负人，也交到了好朋友。

（2）“育人为本”的儿童观强调要公平对待每一个儿童。教师要面向全体儿童，不放弃每一个儿童。材料中，面对“问题儿童”亮亮，贺老师不离不弃，耐心地帮助他融人班集体；通过“交朋友”的活动，让亮亮获得了自己的好朋友，改正了他欺负他人的不良行为。

因此，作为教师，我们要贯彻“盲人为本”的儿童观，关心热爱每一个儿童，要以发展的眼光看待儿童的现有问题，促进儿童不断发展。

31.【知识点】教师职业道德-关爱学生、教书育人、爱岗敬业

【参考答案】

安老师的教育行为符合教师职业道德的相关要求，值得肯定。

（1）安老师的教育行为体现了关爱学生的教师职业道德规范。关爱学生要求教师关心爱护全体学生，尊重学生人格，做学生的良师益友。材料中，安老师面对馨馨不睡午觉的问题，并没有不管不问，而是耐心地告诉她午睡的好处，体现了其关爱学生的道德要求。

（2）安老师的教育行为体现了教书育人的教师职业道德规范。教书育人要求教师遵循教育规律，实施素质教育，循循善诱，诲人不倦，因材施教。材料中，安老师在了解馨馨不爱活动的情况后，从运动量、游戏和情，绪等多方面入手培养馨馨良好的午睡习惯，符合因材施教的教育要求，也符合幼儿的身心发展需要。

（3）安老师的教育行为体现了爱岗敬业的教师职业道德规范。爱岗敬业要求教师忠诚于人民教育事业，志存高远，勤恳敬业，甘为人梯，乐于奉献。对工作高度负责，认真备课上课，认真批改作业，认真辅导学生。不得敷衍塞责。材料中，安老师面对馨馨不午睡的情况，不仅自己想方设法对幼儿进行教育，还积极联系家长，请家长配合，从而形成教育合力。这种不辞辛苦、乐于奉献的行为，符合爱岗敬业的道德要求。

总之，安老师的教育行为体现了崇高的教师职业道德理念，值得每位老师学习。

32.【知识点】教师基本能力-阅读理解能力

【参考答案】

（1）作者认为旅行的乐趣表现在以下两方面：

①旅行是一种逃避-逃避人间的丑恶。

②旅行中没有不感觉枯寂的，枯寂也是一种趣味。

（2）对“真正理想的伴侣”的理解：本文将理想的伴侣的条件一一列出：不能太脏，也不能有洁癖；不能如泥塑木雕，如死鱼不张嘴，也不能终日喋喋不休，整夜鼾声不已；不能油头滑脑，也不能蠢头呆脑。要有说有笑，有动有静，静时能一声不响地陪着你看行云、听夜雨，动时能在章地上打滚像一条活鱼！可见，真正理想的伴侣是不易得的。在人生的长途里，最好是有一个称心的伴侣，在这里，作者把阶段的旅行扩而大之，言及的是人生漫漫路，显然，有个好伴侣格外重要。

【解题思路】

（1）题目要求说出作者认为旅行的乐趣是什么。文章开篇提到，旅行虽然夹杂着苦恼，究竟有很大的乐趣在。这句话起到启下的作用，告知我们答案需要从以下文段找起。通过阅读第一自然段，作者提出旅行是一种逃避--可以逃避人间的丑恶，以及叙述了旅行为什么可以逃避人间的丑恶，这是作者认为旅行的乐趣之一。通过阅读第二自然段，提出旅行中没有不感觉枯寂的，枯寂也是一种趣味，以及叙述了为什么旅行中的枯寂也是一种趣味，这是作者认为旅行的又一乐趣所在。

（2）题目要求说出什么是“真正理想的伴侣”。通过阅读文章最后一段可知，真正理想的伴侣是不易得的，理想的伴侣需具备许多条件，考生可根据文章最后一段的内容总结概括即可。

三、写作题

【参考范文】

材料中的小孩儿在面对满满一篓鱼的诱惑时不为所动，而是向老人要钓竿，看似明智的行为背后，却隐藏着一个更为关键的问题：只有钓竿却没有如老人一般纯熟的钓鱼技巧，空将目光盯在钓竿上，而忽视方法与技巧，最终可能连一条鱼都得不到。古人说：“授之以鱼，不如授之以渔。”而学人垂钓之技，绝不仅仅是接过师父手中的钓竿就可以的。想得到取之不尽的鱼，除了钓竿、鱼篓等外在条件，更需要内化于心的方法。这启示我们，只有学习根本方法，才能获不尽之“鱼"。

对个人而言，学根本方法，方能获得一生所需。我国著名的教育家陶行知曾讲过这样一个故事：一个老师傅会点石咸金之法，一天，他集合弟子，指着金子道：“凭己之力，能搬多少是多少。”弟子纷纷去搬，唯一人不动。师傅问其故，他言："金子虽好，终有尽时。

我愿和师傅学习点金之术。”可见，一个人若想真正有所得，只在意眼前的“金子”，只町着老师傅的“金手指”，都是不行的，只有掌握“点石成金之法”，方能获得真正所需。对个人而言。学习了根本方法如同得到了水源，钻研技巧并对其加以利用，知识和财富便如活水般取之不尽，用之不竭。

对企业而言，学根本方法，方能筑牢发展之基。企业的立身之本在于方法和创新，学习不能只学表面，只做表面功夫的企业将成为无根之木，无源之水，只有学习根本，方能成就企业的长远发展。泰康人寿保险公司董事长陈东升之所以能将企业做大做强，正是因为他积极向国外保险巨头学习根本方法，经过了周密的思考与深入的研究，将保险业数百年的经验积累与国内的实际情况相结合，对先进方法的学习不仅仅是停留在表面，而是钻研其中的规律和发展之道。这些先进的方法给了泰康人寿保险公司一个很高的起点，也让陈东升站在了中国保险行业的制高点。可见，根本方法才是企业实现发展的基础和本源。

对国家而言，学根本方法，方能实现长足发展。学习、发展和进步是一个国家亘古不变的课题，只学皮毛便如东施效颦，学习根本之法方为国之利器。19世纪，日本在锁国政策下的发展远远落后于世界其他国家，炮火打开的国门使日本感到了前所未有的危机，使

日本走上了学习西方技术的道路。学习表面无法带来进步，日本不满足于购买军舰，而是向英国派学生学习建造军舰技术，回国后为日本建造军舰。正是靠着掌握的根本方法，日本获得了先进的技术，甚至改变了原有的社会形态，在时代的发展潮流中抢获先机。取人之鱼是短见，取人之钓竿是盲目，取人之钓鱼之技方可得长远。得鱼者不思进取，终会穷途末路；得钓竿者邮郸学步，难免不得其法；而知渔者常变常新，总会柳暗花明。无论是个人、企业，还是国家，只有以全面的眼光看待问题，善于抓住事物的本质，发挥坚持不懈的精神，才能准确掌握做成一件事的方法，以方法获得最终所需。

【解题思路】

上述材料主要讲述了一则小故事，我们可以总结概括材料中故事的中心思想，并重点关注小孩儿的话进行立意。老人想送整篓的鱼给小孩儿，小孩儿却拒绝了，原因是他觉得鱼会吃完，而有了钓竿就能自己钓鱼，一辈子都吃不完。从常规思维出发，我们可能会觉

得小孩儿有着独到的智慧，但是我们可以从一个新的角度来看待小孩儿的行为，小孩儿只要钓竿，那他就能有一辈子吃不完的鱼吗？从材料中第一句话“一位技巧纯熟的老人在河边钓鱼”也可知，钓鱼是有技巧的，小孩儿应该向老人学习钓鱼的技巧，而非仅仅要一根钓竿。因此，我们可以从技巧、方法的角度立意。在作文的过程中，可以强调方法比物质的获得更重要。


